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1  Τον Μάιο θα «σβήσει» η επιδημία
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,7 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 475.8 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τον Μάιο θα «σβήσει» η επιδημία
Μεμονωμένα κρούσματα το καλοκαίρι - Πιθανότητα νέου κύματος το φθινόπωρο ή τον χειμώνα

Εντός του Μαΐου, εφόσον δεν προ
κόψουν αιφνίδιες ανατροπές, ανα
μένεται να «σβήσει» η επιδημία 
COVID-19 στη χώρα μας. Στην εκτί
μηση αυτή καταλήγει ο καθηγη

τής Κοινωνικής και Προληπτικής 
Ιατρικής ΕΚΠΑ Γιάννης Τούντας, 
έχοντας αναλύσει τα δεδομένα του 
ΕΟΔΥ και αξιολογώντας την εξελι- 
κτ ιχή τάση του αριθμού κρουσμά

των και θυμάτων για το επόμενο 
διάστημα. Οπως επισημαίνεται, 
σποραδικά κρούσματα θα συνε- 
χίσουν να καταγράφονται και το 
καλοκαίρι, ωστόσο η νόσος στη

χώρα μας δεν θα είναι επιδημική 
αλλά ενδημική, με πιθανό νέο επι
δημικό κύμα το φθινόπωρο ή τον 
χειμώνα. ΣεΛ, 3 Αρθρο του Σπυρίδω
νος Δ. ΜουΑόπουλου Σελ.7
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1  Τον Μάιο θα «σβήσει» η επιδημία
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,7 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

ΑΠΟΨΗ

Λοιμός και λιμός
Του ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ Δ. ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ*

Από τους αρχαίους χρόνους είχε συν
δεθεί η συνύπαρξη ή η αλληλου
χία των δεινών της νόσου και της 
ελλείψεως των προς το ζην, που 
ταλαιπωρούσαν κατά καιρούς το 
ανθρώπινο γένος. Ισως γι’ αυτό 
τα εξέφραζαν με τις δύο ομόηχες 
λέξεις, λοιμός και λιμός. Κοινό χα
ρακτηριστικό και των δύο είναι ότι 
το ένα συνήθως επηρεάζει το άλ
λο. Προβλήματα ανακύπτουν όταν 
η κοινωνία καλείται να αντιμετω
πίσει το ένα ή το άλλο. Κυρίως, η 
αντιμετώπιση των προβλήμάτων 
υγείας χρειάζεται σήμερα απαραι- 
τήτως οικονομική στήριξη, σημα
ντική για την κοινωνία.

Πρόσφατα δημοσιεύθηκε σε 
σοβαρό αμερικανικό, καρδιολογικό 
περιοδικό ένα άρθρο που ανέλυε 
ζήτημα που ανέκυψε στη θεραπεία 
ενός τύπου μυοκαρδιοπάθειας με 
ένα φάρμακο, το ακριβότερο που 
κυκλοφορεί σήμερα στις ΗΠΑ, το 
οποίο παρατείνει τη ζωή από 3,2 σε 
4,8 έτη με δαπάνη 1.135.000 δολα
ρίων τον χρόνο. Συζητείται αν αυ
τή η σχέση δαπάνης και οφέλους 
είναι αποδεκτή από την κοινωνία.

Στον αιώνιο αγώνα κάθε ανθρώ
που για την παράταση της πεπερα
σμένης διάρκειας ζωής του, η κοι
νή συναισθηματική άποψη δεν θα 
έθετε καν το ερώτημα. Οι πρόοδοι 
της Ιατρικής όμως έχουν φθάσει 
σε σημείο που οι απαιτούμενες 
δαπάνες για την υγεία θα έπρεπε 
να σηγκριθούν όχι προς τις άλλες 
κοινωνικές δαπάνες, αλλά προς τις 
επιπτώσεις της μειώσεως των άλ
λων δαπανών επί του ίδιου στόχου, 
δηλαδή προς τις σηνέπειες της μει- 
ώσεώς τους στην υγεία, όπως φαί
νεται ειδικότερα στο προσδόκιμο 
επιβιώσεως όλων των μελών της 
κοινωνίας. Είναι σήμερα γνωστό 
ότι η οικονομική ευμάρεια αυξά
νει ουσιαστικά το προσδόκιμο της 
επιβιώσεως με τη βελτίωση γενικά 
του τρόπου διαβίωσης.

Στον προβληματισμό αυτόν 
προσκρούει και η προληπτική Ια
τρική όταν επιλέγει μεταξύ τρό
πων αντιμετωπίσεως μιας επιδη
μίας. Ο ένας τρόπος συνίσταται

πρακτικά στην απομόνωση των 
ατόμων της κοινωνίας και σε ου
σιαστικό περιορισμό ή κατάργηση 
όλων των κοινωνικών, παραγωγι
κών λειτουργιών επί βραχύ ή μα- 
κρότερο χρονικό διάστημα. Ευερ
γετικό αποτέλεσμα της τακτικής 
αυτής είναι η μείωση της ταχύτη
τας εξαπλώσεως της επιδημίας, 
των νοσούντων και κυρίως του 
μεγάλου αριθμού των θυμάτων, 
αλλά και η διατήρηση της επάρ
κειας του υπάρχοντος νοσοκομει
ακού σηστήματος ώστε να φροντί
σει και τους αρρώστους από την 
επιδημία. Ετσι αποφεύγεται και 
η συσσώρευση των θυμάτων σε 
βρακή χρονικό διάστημα, η οποία 
φοβίζει ή και προκαλεί πανικό. Ο 
εντυπωσιασμός είναι μεγάλος μιας

Προβλήματα 
ανακύπτουν όταν 
η κοινωνία καλείται 
να αντιμετωπίσει 
το ένα ή το άλλο.
κοινωνίας, η οποία δεν εντυπω
σιάζεται από τις 48.000 νεκρούς 
παγκοσμίως της επιδημίας του 
AIDS κατ’ έτος ή από τις 35.000 
νεκρούς που είχαν οι ΗΠΑ το 2019 
από κολίτιδες οφειλόμενες σε κλω- 
στηρίδιο, διότι τα θύματα αυτά 
κατενέμοντο σε όλο τον χρόνο. 
Τρομάζει όμως από τη συσσώρευ
ση των θυμάτων της επιδημίας, 
τα οποία είναι φορείς του αιτίου, 
αλλά σηνήθως έπασχαν και από 
άλλα βαρύτερα και ενδεχομένως 
θανατηφόρα νοσήματα.

Μειονέκτημα της τακτικής εί
ναι κυρίως η αποδιοργάνωση της 
οικονομίας, ιδίως αν πρόκειται 
περί πανδημίας, της οποίας τις 
συνέπειες ο γράφων δεν είναι ει
δικής για να τις αποτιμήσει. Δια- 
φαίνεται όμως ότι το αποτέλεσμα 
μιας υφέσεως αγνώστου και πιθα
νώς μακράς διάρκειας επηρεάζει 
την οικονομική ευεξία μεγάλων 
ομάδων του πληθυσμού με σηνέ- 
πεια τη μείωση του προσδόκιμου 
της ετπβιώσεώς των.

Η άλλη μέθοδος αντιμετωπί- 
σεως των επιδημιών χρησιμο
ποιεί την τακτική της λεγομένης 
σηλλογικής ανοσοποιήσεως του 
πληθυσμού. Είναι γνωστό ότι αν 
έχει ανοσοποιηθεί το 30-60% του 
πληθυσμού, η επιδημία κοπάζει. 
Οι επιπτώσεις στην οικονομία 
είναι τότε περιορισμένες. Μει
ονεκτήματα της μεθόδου είναι 
η σησσώ ρεύση νοσούντων και 
θνησκόντων σε βρακή χρονικό 
διάστημα και η επιβάρυνση του 
σηστήματος υγείας, ώστε να αδυ
νατεί να αντιμετωπίσει ικανοποι
ητικά τους νοσούντες της επι
δημίας επί πλέον της συνήθους 
αποστολής του. Η προκαλουμένη 
τότε κοινωνική φόρτιση είναι με
γάλη και δικαιολογημένη.

Η σύγκριση μεταξύ των δύο 
τακτικών από επιστημονικής 
πλευράς είναι δυσχερής διότι 
κατ’ αρχάς δεν είναι ευχερής η 
προεκτίμηση των σηνεπειών της 
εφαρμογής των δύο μεθόδων, ιδί
ως ως προς τον αριθμό των αμέ
σων ή απωτέρων απωλειών στον 
πληθυσμό από την εφαρμογή τας 
κάθε μιας. Η πίεση της κοινής 
γνώμης είναι τόση ώστε προτι- 
μάται συνήθως η πρώτη μέθοδος. 
Το ενδεχόμενο να σηνδυασθούν 
οι δύο διαδικασίες επιχειρείται 
ενίοτε, αλλά η αποτίμηση του 
αποτελέσματος κρίνεται μόνο 
από τις άμεσες απώλειες ζωών. 
Πάντως, η Ελλάδα των 10.000.000 
κατοίκων, η οποία υπό ομαλές 
σηνθήκες θρηνεί σηνολικά κατά 
μέσον όρο άνω των 300 νεκρών 
την ημέρα, φαίνεται να πέρασε 
μέχρι τώρα με ελάχιστες αριθ
μητικά απώλειες ζωής την παν
δημία του 2020. Οι οικονομικές 
αναλύσεις και οι προσδιορισμοί 
του προσδόκιμου επιβιώσεως του 
πληθυσμού των προσεχών ετών 
ελπίζουμε να δείξουν a posteriori 
ότι η τακτική που ακολουθήθη
κε υπερείχε.

* 0 κ. Σπυρίδων Δ. Μουλόπουλος είναι 
επίτιμος καθηγητής Ιατρικής Σχολής, 
ΕΚΠΑ, πρώην πρύτανης ΕΚΠΑ, 
πρώην πρόεδρος του Ανώτατου 
Υγειονομικού Συμβουλίου.
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1  Αγνωστο το ποσοστό μόλυνσης στη Βρετανία
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 10 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 292.79 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Αγνωστο το ποσοστό μόλυνσης στη Βρετανία

Ο ψαράς Μαρκ Σίηερλι σπρώχνει τη βάρκα του απομακρύνοντάς την από 
την παραλία, στο Χέισηνγκς της Μεγάλης Βρετανίας.

Η Βρετανία θα αρχίσει να εξετά
ζει τα μέλη 20.000 νοικοκυριών, 
ώστε να διαπιστώσουν επιστήμο
νες και πολιτικοί σε ποιον βαθμό 
έχει εξαπλωθεί στον πληθυσμό 
η ασθένεια και πόσοι από τους 
ανθρώπους που έχουν μολυνθεί 
έχουν αναπτύξει αντισώματα. Η 
νέα πρωτοβουλία ανακοινώθηκε 
πέντε εβδομάδες αφότου η κυβέρ-

Θα εξεταστούν 20.000 
νοικοκυριά, ώστε να δια
πιστωθεί ο βαθμός εξά- 
πλωσης του COVID-19 
στον πληθυσμό.

νηση είχε εγκαταλεϊψει το σχέ
διο για διενέργεια διαγνωστικών 
τεστ, απόφαση για την οποία έχει 
επικριθεϊ, μεταξύ άλλων, και από 
τον ΠΟΥ.

Παράλληλα, ο επικεφαλής σύμ
βουλος της κυβέρνησης για τη 
δημόσια υγεία προειδοποίησε

τους Βρετανούς ότι πιθανότατα 
θα πρέπει να υπομεϊνουν για πε
ρίπου ακόμη έναν χρόνο κάποιας 
μορφής μέτρα περιορισμού των 
μετακινήσεων και τήρησης απο
στάσεων από άλλους ανθρώπους.

Η αρχική απόφαση της κυβέρ
νησης Τζόνσον να μη διενεργεί

όσο το δυνατόν περισσότερα δι
αγνωστικά τεστ μπορούσε, είχε 
ως αποτέλεσμα να μην είναι γνω
στό σε ποιον βαθμό έχει μολυν
θεί ο λαός από τον κορωνοϊό και 
συνεπώς να μην είναι εφικτός ο 
σχεδιασμός στρατηγικής εξόδου 
από τα περιοριστικά μέτρα. Ο Κρις

Γουίτι, επικεφαλής σύμβουλος της 
βρετανικής κυβέρνησης για ιατρι
κά θέματα, προειδοποίησε ότι θα 
πρέπει να διασφαλιστεί ότι, κα
θώς θα αίρονται τα περιοριστικά 
μέτρα, ο ρυθμός μετάδοσης της 
ασθένειας στον πληθυσμό θα πα
ραμένει κάτω από το 1. Συνεπώς, 
είναι πιθανό να διατηρηθούν του
λάχιστον ορισμένα από τα μέτρα 
τήρησης αποστάσεων μέχρι να 
βρεθεί αποτελεσματική θεραπεία 
ή να αναπτυχθεί εμβόλιο, δηλα
δή σε περίπου ένα έτος, εκτίμη
σε ο Γουίτι.

Το γεγονός ότι αναφέρθηκε σε 
εκείνη προσωπικά στην τηλεόρα
ση, της προκάλεσε «σοκ», δήλωσε 
χθες η νοσοκόμα Τζένι Μακ Γκι, η 
οποία είχε περιθάλψει τον Βρετα
νό πρωθυπουργό Μπόρις Τζόνσον 
στη μονάδα εντατικής θεραπείας.

Ωστόσο, προσέθεσε ότι δεν 
ένιωσε ανησυχία από το γεγο
νός ότι έπρεπε να περιθάλψει 
τον πρωθυπουργό, διότι για την 
ίδια «ήταν ένας ακόμη ασθενής».

REUTERS
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1  Επαγρύπνηση για το ενδεχόμενο αναζωπύρωσης
του κορωνοϊού μέσα από τις κλειστές δομές

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-04-2020

Επιφάνεια: 685.98 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΡΩΝΟΪΟ

Καραντίνα μέχρι 
τις 4 Μαΐου 
και βλέαουμε

ΣΕΛ. 3



5;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Επαγρύπνηση για το ενδεχόμενο αναζωπύρωσης του κορωνοϊού μέσα
από τις κλειστές δομές

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-04-2020

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΤΣΙΟΔΡΑ ΜΕΤΑ ΤΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ ΣΕ ΔΥΟ ΚΛΙΝΙΚΕΣ

Επαγρύπνηση για ίο ενδεχόμενο αναζωπύρωσης 
του κορωνοϊού μέσα από τις κλειστές δομές
ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ

Τη σημασία της επιδημιολογι- 
κής επιτήρησης και της επαγρύ
πνησης για τον νέο κορωνοϊο για 
την ανίχνευση και τον περιορισμό ε
πιδημιών σε υγειονομικές μονάδες, 
σε κλειστές δομές, σε χώρους φρο
ντίδας ευπαθών και αυξημένου κιν
δύνου πληθυσμών, όπου μπορεί πο
λύ εύκολα ο νέος ιός να μεταδοθεί, 
υπογράμμισε κατά τη χθεσινή ενη
μέρωση για την εξέλιξη της πανδη
μίας ο καθηγητής Σ. Τσιόδρας, το
νίζοντας ότι απρόσεκτες συμπερι
φορές και απώλεια της επαγρύπνη
σης μπορούν να οδηγήσουν σε ε
στιακές αναζωπυρώσεις του ιού.

«Δεν θα ησυχάσουμε»
«Εάν συνεχίσουμε έτσι, δεν θα η

συχάσουμε» ανέφερε χαρακτηρι
στικά ο Σ. Τσιόδρας για τις δύο υ
γειονομικές δομές όπου εντοπίστη
καν τα περισσότερα από τα 55 νέα ε
πιβεβαιωμένα κρούσματα. Σύμφω
να με τον καθηγητή, στις συγκεκρι
μένες δομές Υγείας δεν υπήρξε η 
αυξημένη επαγρύπνηση από τους 
υγειονομικούς, με αποτέλεσμα, ό
πως είπε, να γίνει το κακό. «Η α
πρόσεκτη συμπεριφορά των λίγων 
είναι άδικη για όλους όσους προσέ
χουν» σημείωσε, τονίζοντας ότι τυ
χόν άνοδος των κρουσμάτων στην 
κοινότητα λόγω χαλάρωσης της ε
παγρύπνησης θα ήταν ένα τεράστιο 
βήμα πίσω.

Σ' αυτή τη φάση που η επιδημία 
στη χώρα μας υποχωρεί, σημείωσε, 
όλα τα δεδομένα τονίζουν την ανά
γκη επαγρύπνησης σε όλους τους 
τομείς της κοινωνίας, καθώς, όπως 
εξήγησε αναφερόμενος στις δύο το
πικές επιδημίες σε υγειονομικές δο
μές των τελευταίων 48 ωρών, μπο
ρεί πολύ γρήγορα να ξεφύγει ο έ
λεγχος.

Στο Περιστέρι
Η μία από τις δύο δομές στις ο

ποίες υπήρξε διασπορά του ιού είναι 
η ιδιωτική κλινική «Ταξιάρχαι» στο 
Περιστέρι, στην οποία εντοπίστη
καν 28 θετικά κρούσματα του ιού. 
Από αυτά τα κρούσματα, τα 13 είναι 
τρόφιμοι της κλινικής, 11 άτομα α
πό το ιατρονοσηλευτικό προσωπι
κό και 4 άτομα αυτά για τα οποία 
σήμανε ο αρχικός συναγερμός.

Όπως ενημέρωσε ο υφυπουργός 
Πολιτικής Προστασίας, η δομή «Τα
ξιάρχαι» βρίσκεται σε καραντίνα, ό
που έχει τοποθετηθεί επιστημονι
κός και διοικητικός υπεύθυνος για

τη διαφύλαξη των τροφίμων, ενώ α
ναμένονται τα αποτελέσματα ακό
μη 45 δειγματοληπτικών ελέγχων.

Ο Ν. Χαρδαλιάς σημείωσε ότι οι 
επιστημονικά υπεύθυνοι της δομής 
θα ελεγχθούν πειθαρχικά και ποινι
κά σε σχέση με τα πραγματικά πε
ριστατικά και κυρίως για πιθανές 
ευθύνες και αμέλεια στην τήρηση 
των διαδικασιών. «Εκπτώσεις στην 
άσκηση καθηκόντων σε όσους δια
χειρίζονται την ανθρώπινη ζωή δεν

θα γίνουν. Οφείλουν οι υπεύθυνοι 
να εφαρμόζουν κάθε πρωτόκολλο. 
Οι σχέσεις ευθύνης απέναντι στην 
ανθρώπινη ζωή είναι αδιαπραγμά
τευτη» τόνισε ο Ν. Χαρδαλιάς.

Όπως έχει γίνει γνωστό, τον ιό με
τέδωσε ασθενής που υποβαλλόταν 
σε αιμοκάθαρση στη Μονάδα Τε
χνητού Νεφρού της κλινικής, στην 
οποία την τελευταία φορά, λόγω πυ
ρετού που είχε, νοσηλεύτηκε για 
τουλάχιστον δύο μέρες σε θάλαμο

Εισαγγελική 
παρέμβαση 

για τα 29 κρούσματα 
στις ιδιωτικές κλινικές 
«Ταξιάρχαι» 
στο Περιστέρι 
και «Κασταλία» 
στο Ελληνικό

πριν μεταφερθεί σε νοσοκομείο α
ναφοράς, όπου η εξέταση του ρινο
φαρυγγικού επιχρίσματος έδειξε ό
τι ο ασθενής ήταν θετικός στον ιό.

Στο Ελληνικό
Η άλλη περίπτωση αφορά την κλι

νική «Κασταλία» στο Ελληνικό, ό
που εντοπίστηκε ένα θετικό κρού
σμα την Τετάρτη, το οποίο κατέλη
ξε χθες. Η κλινική έχει 300 τροφί
μους και 170 εργαζόμενους και α
ναμένονται σήμερα τα αποτελέ
σματα της ιχνηλάτησης. Σύμφωνα 
με τον Ν. Χαρδαλιά, τα πρώτα 92 
δείγματα από τα 130 που αφορού
σαν τους εργαζόμενους είναι όλα 
αρνητικά, ενώ σήμερα αναμένονται 
τα αποτελέσματα από τους εργα
στηριακούς ελέγχους στους 300 
τροφίμους της δομής.

Σχετικά μετά επιδημιολογικά δε
δομένα της νόσου, χθες καταγρά
φηκαν ακόμη 4 θάνατοι, ανεβάζο
ντας τους θανάτους λόγω επιπλο
κών του ιού στους 125. Εξ αυτών οι

33 ήταν γυναίκες και οι υπόλοιποι 
άνδρες, με διάμεση ηλικία τα 74 έ
τη και το 90,4% είχε υποκείμενο νό
σημα ή ηλικία 70 ετών και άνω. Ε
πίσης, ανακοινώθηκαν 55 νέα 
κρούσματα, με τον συνολικό αριθ
μό να ανέρχεται στα 2.463, εκ των 
οποίων 56% αφορά άνδρες. 574 θε
ωρούνται σχετιζόμενα με ταξίδι από 
το εξωτερικό, 1.131, το 46%, είναι 
σχετιζόμενο με ήδη γνωστό κρού
σμα. Επιπλέον, 52 ασθενείς νοση
λεύονται διασωληνωμένοι με διά
μεση ηλικία τα 66 έτη. 15 ή το 29% 
είναι γυναίκες και οι υπόλοιποι άν
δρες, ενώ το 85% έχει σοβαρό υπο
κείμενο νόσημα ή είναι 70 ετών. Τέ
λος, 57 ασθενείς έχουν εξελιχθεί α
πό τις ΜΕΘ και έχουν διενεργηθεί 
συνολικά 59.241 εργαστηριακοί έ
λεγχοι.

Εισαγγελική έρευνα
Στη διαταγή για τη διενέργεια κα- 

τεπείγουσας προκαταρκτικής εξέ
τασης προχώρησε ο προϊστάμενος 
της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθη
νών Βαγγέλης Ιωαννίδης προκει- 
μένου να αναζητηθούν ενδεχόμε
νες ποινικές ευθύνες των υπευθύ
νων των ιδιωτικών κλινικών στο 
Περιστέρι και το Ελληνικό, όπου α
σθενείς και υπάλληλοι διαγνώστη- 
καν θετικοί στον κορωνοϊό. Σκοπός 
της έρευνας είναι να αναζητηθεί ε
άν υπήρξε παραβίαση των μέτρων 
πρόληψης για τη διάδοση ασθενει
ών που προβλέπονται στο άρθρο 
285 του Ποινικού Κώδικα.
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1  Ρήγματα στο κυβερνητικό «success story» της
επιδημίας

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 2 Ημερομηνία
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Επιφάνεια: 798.68 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Προσδεθείτε και μην 
καπνίζετε. Το κυβερνη
τικό αεροσκάφος εισήλ- 
θε σε περιοχή αναταρά
ξεων. Ο κυβερνήτης δεν 
έχει ιδέα που το οδηγεί το 
πλήρωμα αποδεικνύεται 
ακατάλληλο και οι επιβά
τες καταρρέουν...»

Κ
άπως έτσι θα μπορού
σαν να περιγράφουν 
όσα συμβαίνουν τα 
τελευταία 24ωρα στο μέτωπο 

διαχείρισης της επιδημίας από 
την κυβέρνηση.

Η πιο ενδιαφέρουσα εξέλι
ξη -που δεν αναδείχθηκε- ήταν 
η εμφανής διαφοροποίηση του 
καθηγητή Σωτήρη Τσιόδρα από 
τη γραμμή «ό,η πουν οι επιστή
μονες»- στην οποία οχυρώνε
ται εξ αρχής ο Πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Την Τετάρτη ρωτήθηκε για 
την επάνοδο στη οικονομική 
και κοινωνική κανονικότη
τα, σε συνδυασμό με το «κτί
σιμο ανοσίας» στον πληθυσμό 
και με την απάντηση διαχώρι
σε, εμμέσως αλλά σαφώς, τη 
θέση του από τις κυβερνητι
κές προθέσεις.

«Όλα τα μέτρα έχουν την 
οικονομική και κοινωνική 
παράμετρο, εμάς μας ενδιαφέ
ρει σαν επιστήμονες η δημόσια 
υγεία, είπε, παίρνοντας απο
στάσεις από «τα οικονομικά 
μεγέθη και τις επιπτώσεις της 
άρσης τη χαλάρωσης».

Αδαασμα σε 
Κεραμέακ και θεοχάρη
Ο συντονιστής της Επιτροπής 
του υπουργείου Υγείας συμπλή
ρωσε με νόημα ότι η άρση ή 
τοποθέτηση νέων περιοριστι
κών μέτρων, αφορά άλλες ομά
δες» και ειδικά για το άνοιγ
μα των σχολείων επανέλαβε:

«Έχει οικονομικές επι
πλώσεις στις οικογένειες, 
αλλά εμάς σαν επιστήμονες μας 
ενδιαφέρει η δημόσια υγεία».

Ρήγματα στο κυβερνητικό 
«success story» ms emSnpias

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΑΚ0Π0ΥΛ0Σ
www.anoixtoparathyro.gr

Η απόσταση από την 
υπουργό Παιδείας Νίκη Κερα- 
μέως -που επιδιώκει να οργα
νώσει εξετάσεις- είναι εμφα
νής. Από τα συμφραζόμε- 
να του καθηγητή στην ίδια 
ενημέρωση, -στην οποία άφη
σε να εννοηθεί ότι υπάρχουν 
διαφωνίες στην Επιτροπή και 
αυτός παραμένει στις δικές του 
θέσεις- προκύπτει ότι αρχίζει 
σταδιακά να απομακρύνεται 
από τις κυβερνητικές επιλο
γές και ενδεχομένως από τις 
απόψεις άλλων επιστημόνων.

Ακόμη πιο χαρακτηριστι
κό ήταν το άδειασμα που επι
φύλαξε στον υπουργό Του
ρισμού Χάρη θεοχάρη που 
ανήγγειλε «υγειονομικό δια
βατήριο» για την είσοδο του
ριστών στη χώρα.

«Να μην προτρέχουμε στις 
προβλέψεις. Δεν υπάρχει δια
βατήριο που που δίνει ελευ
θερία να μετακινείσαι» -παίρ
νοντας πάλι αποστάσεις από 
τις «πολιτικές τοποθετήσεις».

Επιστημονική
διχογνωμία
Πολιτικοί και υγειονομικοί 
παρατηρητές σημειώνουν ότι 
πίσω από τις διακριτική δια
φοροποίηση Τσιόδρα βρίσκεται 
η αδυναμία του Πρωθυπουρ
γού να λάβει αποφάσεις για την 
άρση των μέτρων, προτιμώντας 
να μεταφέρει την ευθύνη στους 
«επιστήμονες»- όπως έκανε και 
με τη λήψη τους.

Στον επιστημονικό χώρο 
όμως υπάρχει διχογνωμία για 
το μέλλον των περιορισμών και 
τις συνέπειες στην ίδια την επι
δημία. Όπως υπήρχε και για 
την σκοπιμότητά της λήψης 
τους, χωρίς να εκδηλωθεί τότε, 
λόγω της «τρομοκράτησης» του

πληθυσμού που επιχειρούσε 
η κυβέρνηση με τη συνδρομή 
των ΜΜΕ.

Όλο και περισσότεροι δεν 
αποδίδουν πλέον τον περιο
ρισμό της μόλυνσης και τον 
μικρό αριθμό θανάτων στα 
μέτρα, αλλά σε άλλες ιδιοτυ
πίες του ελληνικού και βαλ
κανικού χώρου που ορίζουν 
τις αντιδράσεις του ανθρώπι
νου οργανισμού στον συγκε
κριμένο ιό.

Ως επιχείρημα καταθέτουν 
όη τα ίδια μέτρα σε άλλες χώρες 
δεν είχαν τα ίδια αποτελέσματα. 
Με πιο χαρακτηριστικό παρά
δειγμα την Ιταλία, όπου τα ίδια 
μέτρα είχαν άλλα αποτελέσμα
τα στον βορρά και τον νότο της 
χώρας.

Οι ίδιοι παρατηρητές 
σημειώνουν ότι οι επιστήμο
νες που εισηγήθηκαν τα μέτρα, 
αλλά και η κυβέρνηση, όφειλαν 
να λάβουν υπόψη τους αυτή την 
ιδιαιτερότητα που έχει ιστορι
κό: σε αντίστοιχες επιδημίες 
του παρελθόντος από το 2058 
μέχρι το 2010- υπήρξε υπήρξε 
περιορισμένη εξάπλωση αντί
στοιχων ιών και μικρή θνη
σιμότητα.

Μέτρα κατά ins avocrias
Άλλοι προσθέσουν και τις επι
στημονικές δυσχέρειες που 
προκάλεσαν τα μέτρα. Για την 
ακρίβεια περιόρισαν την την 
ανοσία του πληθυσμού, που θα 
πρέπει να υπερβαίνει το 30%, 
για να υπάρχουν εγγυήσεις 
ασφάλειας.

Αυτό όμως είναι ανέφικτο 
με τους ανθρώπους κλεισμέ
νους στα σπίτια τους. «Η κυκλο
φορία όσων δεν ανήκουν στις 
ευπαθείς ομάδες, είναι μέτρο 
κατά του κορονόίού» σημειώνει

διακεκριμένος γιατρός.
Συνάδελφός του διαφωνεί 

με την άποψη Τσιόδρα ότι με 
τα μέτρα θα υπάρξουν ευνοϊ
κές επιπτώσεις και στην συνή
θη γρίπη, προβλέποντας ότι θα 
συμβεί το αντίθετο-όπως και σε 
άλλους ιούς.

ΓΓ αυτούς τα μέτρα ήταν 
δυσανάλογα των συνεπειών 
τους στην οικονομία και την 
κοινωνία. Οι πολίτες πειθάρ
χησαν κυρίως από το φόβο που 
καλλιεργήθηκε- με αναφορές σε 
άλλες χώρες- αλλά και την επι
βολή υψηλών πρόσημων στους 
«παραβάτες».

Ερχονται 6ixes 
για τα μέτρα
Για το τελευταίο ενδεχομένως 
υπάρχουν νομικές αντιδράσεις. 
Το ίδιο θα συμβεί με τους επι
χειρηματίες που έκλεισαν τις 
επιχειρήσεις τους με κυβερνη
τική απόφαση και όχι με επι
λογή τους.

Τώρα όμως ο Πρωθυπουρ
γός τους καλεί- από την «Καθη
μερινή»- «να βάλουν το χέρι 
στη τσέπη», για να καλύψουν 
τη ζημία που υπέστησαν.

Από αυτή την άποψη 
οι πρώτες αποφάσεις δικα
στηρίων για τις «παραβάσεις» 
κυκλοφορίας από πολίτες και 
τις προσφυγές των επιχειρήσε
ων θα είχαν ενδιαφέρον- αφού 
θα κριθεί συνταγματικά και η 
«αναλογικότητα» των μέτρων. 
Ενώ τω μεταξύ η κυβέρνηση 
εισέρχεται σε περιδίνηση για 
τον τρόπο που διαχειρίσθηκε 
τα οικονομικά της πανδημίας 
και τη διακυβέρνηση με Πρά
ξεις Νομοθετικού Περιεχομέ
νου που επέτρεψαν σε υπουρ
γούς να παίρνουν αποφάσεις 
με σκανδαλώδεις πλευρές.

Το σκάνδαλο Βρούτση 
που θυμίζει... Κιιάλια
Η «επιμόρφωση» των επιστη
μόνων από επιλεγμένα ΚΕΚ 
έγινε χιονοστιβάδα.

Ο Πρωθυπουργός υποχρε
ώθηκε να ακυρώσει τις αποφά
σεις του υπουργού Απασχόλη
σης, τις οποίες υπερασπίζονταν 
ως την τελευταία στιγμή.

Προς συνεπτκουρία του είχε 
σπεύσει ο υπουργός Ανάπτυξης 
Άδωνις Γεωργιάδης, που είναι 
ήδη εκτιθέμενος για δικούς 
του χειρισμούς, αλλά και για 
την προτροπή να αγοράσουν 
οι πολίτες «προγράμματα»... 
αρχαίων ελληνικών με πέντε 
ευρώ, από την οικογενειακή 
του επιχείρηση.

Το εκπληκτικό σ’ αυτήν 
εξέλιξη είναι η... ανοσία στον 
διασυρμό που επιδεικνύει ο 
Γιάννης Βρούτσης : δεν έχει 
την ευαισθησία να υποβάλλει 
την παραίτηση του για το φιά
σκο που του καταλόγισε εμπρά- 
κτως ο Πρωθυπουργός.

Είναι η δεύτερη περίπτωση 
μετά τον Βασίλη Κιιάλια. Παρόη 
είναι ο πλέον αρμόδιος υπουρ
γός ο Πρωθυπουργός τον παρα
γκώνισε. Δεν του άφησε καμία 
πρωτοβουλία και σχεδόν τον 
απέκοψε και από την δημοσι
ότητα. Αλλά στην περίπτωσή 
του, όπως λέγεται, είχε δηλώ
σει ο ίδιος από τη αρχή «αδυνα
μία χειρισμών» και εκδήλωσε 
την πρόθεσή να αποχωρήσει.

Οι Βρούτσης- Κικίλιας συν
δέονται και με έναν άλλο τρό
πο, που τους κρατάει στην 
κυβέρνηση. Ο υπουργός 
Απασχόλησης δεν ενήργησε 
χωρίς να ενημερώσει το Μέγα
ρο Μαξίμου. Ορισμένοι λένε 
ότι ενήργησε και καθ’ υπόδει
ξη συγκεκριμένου παράγοντα 
και αυτό εξηγεί την σπουδή του 
ανταγωνιστή του στο πρωθυ- 
πουργικό περιβάλλον Γ. Γερα- 
πετρίτη να καταδικάσει τη μεθό- 
δευση των «επιμορφώσεων».

Το ίδιο είχε συμβεί και με το 
σκάνδαλο της τοποθέτησης των 
διοικητών στα νοσοκομεία -που 
ενέπλεκε προσωπικά τον Πρω
θυπουργό- και ήταν η ασπί
δα του υπουργού Υγείας στις 
εισηγήσεις για αποπομπή του. 
Πως να διώξεις έναν υπουργό 
όταν απλώς υπέγραψε οτι του 
έστειλαν; Οι εσωτερικές αντι
θέσεις, τα σκάνδαλα, οι κόντρες 
υπουργών μεταξύ τους και με 
τους πρωθυπουργικούς επιτη
ρητές τους προκαλούν διαρκείς 
εντάσεις στο Μέγαρο Μαξίμου. 
Αυτά ολοκληρώνουν την αρνη
τική εικόνα που δημιούργη
σε ο Πρωθυπουργός για την 
κυβέρνησή του όταν έλεγε στην 
« Καθημερινή» ότι οι υπουρ
γοί του συνιστούσαν να μην 
πάρα μέτρα περιορισμών, αλλά 
τους... αγνόησε.
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ΣΕ ΚΛΙΝΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ATTiKH
ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΓΙΑ 
ΠΟΛΛΑΠΛΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ
ΣΕΛΙΔΕΣ 16-17
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ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ

Συναγερμός για φεις 
νεκρούς και δεκάδες 
κρούσματα σε δύο κλινικές
ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΡΟΒΒΑ

Α
ναζωπύρωση των κρουσμάτων COVID-19 σημειώ
θηκε χθες στην Ελλάδα, με 55 νέα καταγεγραμμέ- 
να περιστατικά, καθώς μια ιδιωτική κλινική στην 
Αττική μετατράπηκε σε «εστία υπερμετάδοσης του ιού». 

Πρόκειται για μια δομή Υγείας στο Περιστέρι, όπου μέχρι 
χθες είχαν, κατά πληροφορίες, χάσει τη ζωή τους δύο άν
θρωποι εξαιτίας του SARS-CoV-2 και είχαν βρεθεί θετικοί 
στον ιό συνολικά 29 άτομα (18 ασθενείς, εκ των οποίων 
οι 13 αιμοκαθαρόμενοι, και 11 μέλη ίου προσωπικού), 
ενώ αναμένονταν τα αποτελέσματα από αρκετά άλλα 
δείγματα. Συναγερμός σήμανε επίσης στους αρμόδιους 
φορείς και για κλινική στο Ελληνικό, όταν το βράδυ της 
Τετάρτης διαπιστώθηκε ότι νοσεί από COVID-19 ένας 
ασθενής της, ο οποίος τελικά χθες το πρωί έχασε τη μάχη 
για τη ζωή. Οπως αναφέρθηκε στη χθεσινή ενημέρωση του 
υπουργείου Υγείας και της Πολιτικής Προστασίας, στην 
κλινική των νοτίων προαστίων νοσηλεύονται 300 άτομα 
και απασχολούνται 170 εργαζόμενοι, ενώ μέχρι χθες τα 
92 από τα δείγματα που είχαν ληφθεί είχαν βγει αρνητικά.

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΚΑΚΟΥΡΓΗΜΑΤΩΝ. Σε τροχιά αναζήτησης 
κακουργημάτων κινείται ο εισαγγελέας για τους υπευθύ
νους των δύο ιδιωτικών κλινικών σε Περιστέρι και Γλυφάδα. 
Ο προϊστάμενος της εισαγγελίας πρωτοδικών Αθηνών κ. 
Βαγγέλης Ιωαννίδης διέταξε τη διενέργεια κατεπείγουσας 
προκαταρκτικής εξέτασης για να αναζητηθούν ενδεχόμενες 
κακουργηματικές ποινικές ευθύνες των υπευθύνων των 
2 κλινικών όπου ασθενείς και υπάλληλοι διαγνώστηκαν 
θετικοί στον κορωνοϊό. Λόγω της σοβαρότητας της υπόθε
σης οι δύο έρευνες θα διενεργηθούν από εισαγγελικό λει
τουργό. Οπως επισήμανε ο καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας, 
«απρόσεκτες συμπεριφορές οδηγούν σε αναζωπυρώσεις 
- αν συνεχίσουμε έτσι, δεν θα ησυχάσουμε».

Χθες τα συνολικά κρούσματα κορωνοϊού στη χώρα έφτα
σαν τα 2.463, ενώ ο αριθμός των νεκρών διαμορφώθηκε 
στους 125, με τέσσερις νέους θανάτους να καταγράφονται 
το τελευταίο 24ωρο. Η μέση ηλικία των θανόντων ήταν τα 74 
έτη, με την πλειονότητά τους να είναι άνδρες και το 90,4% 
να έχουν υποκείμενο νόσημα ή/και να είναι ηλικιωμένοι.

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΣΤΗ ΜΑΛΑΚΑΣΑ. Στο μεταξύ σοβαρή ανησυ
χία προκάλεσε χθες ο εντοπισμός ενός ακόμα κρούσματος 
κορωνοϊού στη δομή προσφύγων και μεταναστών της Μα- 
λακάσας. Πρόκειται για έναν 36χρονο άνδρα με καταγωγή 
από το Αφγανιστάν, ο οποίος, προτού διαπιστωθεί ότι νοσεί, 
είχε μεταβεί στο Αστυνομικό Τμήμα Ωρωπού και στη ΓΑΔΑ 
για να υποβάλει καταγγελία κακοποίησης του παιδιού του, 
με αποτέλεσμα να έρθει σε επαφή με 15 αστυνομικούς. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, όλα ξεκίνησαν το βράδυ του 
Μεγάλου Σαββάτου, όταν ο 36χρονος μαζί με τη σύζυγό 
του και το ΙΟχρονο παιδί τους μετέβησαν στο αστυνομικό 
τμήμα και εν συνεχεία στη ΓΑΔΑ φορώντας μάσκες και 
γάντια. Πριν από την είσοδό τους στο κτίριο της λεω
φόρου Αλεξάνδρας θερμομετρήθηκαν, χωρίς όμως να 
διαπιστωθεί κάποιο ύποπτο σύμπτωμα. Η οικογένεια στη 
συνέχεια μετέβη στη δομή της Μαλακάσας και την Τετάρ
τη ο πατέρας εκδήλωσε σημάδια της νόσου. Υστερα από 
τεστ επιβεβαιώθηκε ότι είναι θετικός στον SARS-CoV-2. 
Μόλις έγινε γνωστό ότι νοσεί, οι Αρχές προχώρησαν σε 
απολύμανση των χώρων της ΓΑΔΑ, τέθηκαν σε καραντίνα 
όσοι ήρθαν σε επαφή μαζί του (αστυνομικοί, συνοδοί στα 
περιπολικά, γιατροί του Κέντρου Υγείας Καπανδριτίου και 
ιατροδικαστές), ενώ θα αποκλειστεί και πάλι η δομή - η 
οποία είχε τεθεί σε καραντίνα τις 6 Απριλίου - μέχρι να 
γίνουν οι απαραίτητοι έλεγχοι. Η σύζυγος και το παιδί του 
36χρονου βρέθηκαν αρνητικοί στον ιό.
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1  «Καιάδας» τα γηροκομεία
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,25 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 878.79 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΒΟΥΒΗ ΤΡΑΓΩΔΙΑ
Στα γηροκομεία 
της Ευρώπης 
οι μισοί νεκροί!
► ΣΕΛΙΔΑ 25
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1  «Καιάδας» τα γηροκομεία
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,25 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

ΚΟΡΟΝΟΪΟΙ: TO 50% ΤΩΝ ΘΑΝΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΗΤΑΝ ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

«Kaid6as» τα γηροκομεία
□
 ΑΘΗΝΑ ΣΟΥΤΖΟΥ

asoutzou@e-typos.comΤ
α γηροκομεία έχουν χα
ρακτηριστεί ως ο μεγάλος 
«ασθενής» της Ευρώπης, 
κάτι που ήρθε να επιβεβαιώσει ο 

Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, 
ανακοινώνοντας ότι οι μισοί από 
τους νεκρούς στη «γηραιό ήπει
ρο» ήταν άνθρωποι που ζούσαν 
σε τέτοια ιδρύματα.

Τη σοκαριστική αυτή ανακοί
νωση έκανε χθες ο περιφερεια
κός διευθυντής του ΠΟΥ, Χανκς 
Κλούγκε, ο οποίος επεσήμανε 
πως υπάρχει μια «βαθιά ανησυ
χητική εικόνα» σχετικά με όσους 
ανθρώπους διαμένουν ή λαμβά
νουν μακροχρόνια περίθαλψη σε 
κέντρα φροντίδας ηλικιωμένων.

«Σύμφωνα με εκτιμήσεις από 
χώρες της ευρωπαϊκής περιο
χής, περίπου οι μισοί από αυτούς 
που έχουν πεθάνει από τη νόσο 
Covid-19 κατοικούσαν σε γηρο
κομεία, οίκους ευγηρίας και ανά
λογες εγκαταστάσεις. Πρόκειται 
για μια αδιανόητη ανθρώπινη 
τραγωδία», τόνισε, ξεκαθαρίζο
ντας πως θα πρέπει να γίνουν 
συντονισμένες προσπάθειες ώστε 
να προστατευτούν οι ευπαθείς 
ομάδες και να διασφαλιστεί ότι 
οι φροντιστές έχουν όλα τα μέσα

που χρειάζονται για να τηρούν 
κανόνες υγιεινής και μέτρα απο
στασιοποίησης. «Οσοι πεθαίνουν 
σε οίκους ευγηρίας από Covid-19 
έχουν το δικαίωμα να παρακο- 
λουθούνται και να λαμβάνουν 
φροντίδα ως το τέλος της ζωής 
τους, συμπεριλαμβανομένης της 
ανακούφισης των συμπτωμάτων 
με επαρκή φαρμακευτική αγωγή, 
αλλά και να περιβάλλονται από 
τα αγαπημένα τους πρόσωπα», 
δήλωσε.

Προ ημερών έρευνα του 
«London School of Economics» 
σε πέντε χώρες της Ευρώπης 
-Ιταλία, Ισπανία, Γαλλία, Βέλ
γιο και Ιρλανδία- έδειξε ότι οι 
θάνατοι που καταγράφηκαν σε 
γηροκομεία από τον Covid-19 
αντιστοιχούν περίπου στο 50% 
του αριθμού των νεκρών, ξεπερ- 
νώντας τις 27.000. Η έρευνα, η 
οποία έχει καλύψει το 10% των 
θανάτων που έχουν καταγραφεί 
επισήμως σε οίκους ευγηρίας στις 
πέντε ευρωπαϊκές χώρες μετά το 
ξέσπασμα της πανδημίας, κατα
λήγει στο συμπέρασμα ότι για την

Ιταλία το 45% των ηλικιωμένων 
απεβίωσε σε γηροκομεία, ηττημέ- 
νοι από τον ιό. Ανάλογο ποσοστό 
καταγράφεται και στη Γαλλία, ενώ 
στο Βέλγιο το αντίστοιχο ποσοστό 
είναι 42%.

Το θλιβερό ρεκόρ φαίνεται πως 
έχει π Ισπανία, με το 57% του 
συνόλου των θανάτων από τις 8 
Μαρτίου έως τις 8 Απριλίου να κα
ταγράφεται στα γηροκομεία. Στπν 
Ιρλανδία, το αντίστοιχο ποσοστό 
ανέρχεται σε 54%. Αξιοσημείωτο 
είναι ότι συνολικά στπν Ε.Ε. υπολο
γίζεται ότι υπάρχουν περίπου τρία 
εκατομμύρια άνθρωποι άνω των 
65 ετών που ζουν σε δημόσιους ή 
ιδιωτικούς οίκους ευγηρίας.

Ο διεθνής Τύπος κάνει λόγο 
για «σφαγή» στα γηροκομεία της

Πάνω από 
27.000 

ηλικιωμένοι 
ξεψύχησαν 

μόνο σε Ιταλία, 
Ισπανία, Γαλλία, 

Βέλγιο 
και Ιρλανδία

Ευρώπης. Η Γαλλία είναι από τις 
λίγες ευρωπαϊκές χώρες που προ
σπαθούν να καταγράψουν και ανα
κοινώνουν καθημερινά τον αριθμό 
των θυμάτων σε κέντρα φροντίδας 
ηλικιωμένων, αριθμός που ξεπερ
νάει τους 8.100. Η Ιταλία, από τπν 
άλλη, φαίνεται πως δεν έχει εικόνα 
τπς κατάστασης που επικρατεί στα 
κέντρα φροντίδας και δεν υπάρχει 
επίσημος απολογισμός για τους νε
κρούς από Covid-19 εκτός νοσοκο
μείων. Τπν προηγούμενη εβδομά
δα, οι ιταλικές εισαγγελικές αρχές 
ξεκίνησαν έρευνα στο μεγαλύτερο 
γηροκομείο του Μιλάνου όπου 190 
άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους.

Τπν περασμένη εβδομάδα, δη
μοσίευμα του ισπανικού Τύπου 
επεσήμανε πως τουλάχιστον πέντε 
μεγάλες περιοχές σε Καταλονία 
και Μαδρίτη -δύο από τις χειρότε
ρα πληττόμενες περιοχές- δεν κα
ταγράφουν τους θανάτους εκτός 
νοσοκομείων, που είναι τουλάχιστον 
2.700. Η τοπική κυβέρνηση τπς 
Μαδρίτης ανακοίνωσε πως 3.500 
άνθρωποι με πιθανά συμπτώματα 
κορονοϊού πέθαναν σε γηροκομεία, 
ωστόσο δεν μπορεί να εξακριβωθεί 
ο ακριβής αριθμός χωρίς διαγνω
στικά τεστ. ■

► ► ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ 13 ΧΩΡΕΣ

Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ του κορονοϊού έχει στοι
χίσει τη ζωή σε τουλάχιστον 178.000 
ανθρώπους παγκοσμίως, ένας απολογι
σμός που θεωρείται υποτιμημένος, αφού 
έρευνα σε 13 χώρες και μεγαλουπόλεις 
δείχνει πως ο αριθμός των καταγεγραμ- 
μένων νεκρών είναι μεγαλύτερος. Οι «ορ
φανοί» επιπλέον θάνατοι ανά την υφήλιο 
δείχνουν ότι ο αριθμός των θανάτων από 
τον κορονοϊό είναι μεγαλύτερος από τα 
επίσημα παγκόσμια στοιχεία και η απόκλι
ση εκτιμάται ότι οφείλεται στην έλλειψη 
διαγνωστικών τεστ. Τα στοιχεία που συνέ- 
λεξαν η εφημερίδα «New York Times» και 
το περιοδικό «The Economist» δείχνουν 
ότι δεν έχουν συμπεριληφθεί στη «μαύρη 
λίστα» των νεκρών 31.750 θάνατοι. Χαρα
κτηριστικά, οι «New York Times» εντόπι
σαν 24.950 θανάτους σε 11 περιοχές που 
δεν είχαν καταγραφεί στα επίσημα στοι
χεία των νεκρών από τον κορονοϊό, ενώ 
το περιοδικό «The Economist» κατάγραψε 
άλλους 6.800 θανάτους σε δύο ακόμη πε
ριοχές (Λομβαρδία και Αυστρία).

3Ί.750 «κρυφοί 
θάνατοι»
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1  Με αλχημείες το Πεκίνο έκρυβε τα 232.000
κρούσματα

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 27 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-04-2020

Επιφάνεια: 252.93 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► ►ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΟΥ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

Με αλχημείες το Πεκίνο 
έκρυβε τα 232.000 κρούσματα

Απολύμανση σχολικής αίθουσας στην Κίνα.

ΠΛΗΓΜΑ στην αξιοπιστία των κι
νεζικών αρχών και επιχειρήματα σε 
ΗΠΑ και Γαλλία, που αμφισβητούν τα 
στοιχεία τους σχετικά με τον κορονοϊό, 
έδωσαν πανεπιστημιακοί γιατροί του 
Χονγκ Κονγκ. Σε άρθρο τους στο έγκυ
ρο περιοδικό Lancet, μέλη της ιατρικής 
σχολής δημόσιας υγείας του Πανεπι
στημίου του Χονγκ Κονγκ υποστηρί
ζουν ότι στο αποκορύφωμα της επιδη
μίας στην Κίνα, στις 20 Φεβρουάριου, ο 
αριθμός των 55.000 κρουσμάτων που 
παρουσίασαν οι Κινέζοι ήταν τέσσερις 
φορές κάτω από τον πραγματικό και 
συγκεκριμένα 232.000.

Το δεύτερο νούμερο προκύπτει από 
την απλή εφαρμογή του προηγούμενου 
κριτηρίου καταγραφής κρουσμάτων 
που χρησιμοποιούσαν οι ίδιοι οι Κινέ
ζοι από τις 5 έως τις 17 Φεβρουάριου, 
αλλά έσπευσαν να το αλλάξουν ύστερα 
από απότομη αύξηση των κρουσμάτων 
και των νεκρών σε αυτό το διάστημα! 
Να σημειωθεί ότι από το ξεκίνημα της 
επιδημίας μέχρι σήμερα η Εθνική Επι
τροπή Υγείας της Κίνας έχει αλλάξει 
επτά (!) διαφορετικά κριτήρια καταγρα
φής του κορονοϊού, όλα πάντοτε από 
έγκριση του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας. Οπως επισημαίνει η ιστοσελίδα 
Asianews, ο ευρύτερος δυνατός ορι

σμός κρουσμάτων του Covid-19 επι
τρέπει την καταγραφή των ηπιότερων 
ή και ασυμπτωματικών περιπτώσεων, 
χωρίς εργαστηριακή ή κλινική επιβε
βαίωση. Με βάση αυτό το κριτήριο τα 
κρούσματα του κορονοϊού στην Κίνα 
ήταν 232.000 πριν από δύο μήνες κι 
έχουν αυξηθεί σήμερα σε άγνωστο 
βαθμό.

Σήμερα το Πεκίνο παραδέχεται 
83.782 επιβεβαιωμένα κρούσματα 
και 4.362 νεκρούς - εκ των οποίων οι 
3.869 στην Ουχάν. Οι αριθμοί μάλιστα 
περιλαμβάνουν άλλα ϊ .290 θύματα 
από σπίτια και φυλακές της Ουχάν, 
που προστέθηκαν μαζικά στον απολο

γισμό πριν από λίγες μέρες. Χθες για 
όγδοη μέρα δεν ανακοινώθηκε κανένας 
νεκρός στην Κίνα, παρά μόνο 10 νέα 
κρούσματα του κορονοϊού, τα 6 από 
το εξωτερικό.

Οι ταξιδιωτικοί περιορισμοί και τα 
μέτρα καραντίνας εξακολουθούν να 
ισχύουν σε Πεκίνο, Σαγκάη και άλλες 
πόλεις. Στο μεταξύ, η κινεζική κυβέρ
νηση ανακοίνωσε τη δωρεά άλλων 30 
εκατομμυρίων δολαρίων στον ΠΟΥ, ως 
δείγμα της «στήριξης και της εμπιστο
σύνης στο έργο του», προκειμένου να 
καλυφθεί το κενό από τη διακοπή της 
αμερικανικής χρηματοδότησης.

Γ. ΠΑΠΑΔΑΤΟΣ
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1  Θρίλερ με βίζιτες ιού & γαλαζοαίματους
Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 1,6-7 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 1667.9 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η «διαδρομή» τον φονικού ιού από βασιλική έπαυλη στο θέρετρο των 
ισχυρών μέχρι το πορνοξενοδοχείο-δομή μεταναστών στο Κρανίδι!
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1  Θρίλερ με βίζιτες ιού & γαλαζοαίματους
Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 1,6-7 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

μεταναστών

Με κομμένη την ανάσα παρακο
λουθεί η κοινή γνώμη τις εξελίξεις 
γύρω από το θρίλερ με τον εντο
πισμό 150 κρουσμάτων του κορο- 
νοϊού στη δομή της «βίζιτας» στο 
Κρανίδι. Μετά την αποκάλυψη 
της «Espresso» ότι Αφρικανές που 
φιλοξενούνται στη δομή εκδίδο- 
νταν συστηματικά σε πελάτες από 
διάφορα χωριά του νομού, έρχε
ται να προστεθεί άλλη μία τρομα
κτική πτυχή στην υπόθεση, που θέ
λει ο εφιάλτης να άρχισε μέσα από 
τη μεγαλοπρεπή έπαυλη ταυ βασι
λικού ζεύγους της Ολ
λανδίας οτο Πόρτο 
Χέλι!
Από τη στιγμή που 
έγινε γνωστό ότι 
148 από τους 471 
αλλοδαπούς που 
στοιβάζονται επί 
έξι μήνες στο ξενο- 
δσχείο «Γαλαξίας» 
διαγνώστηκαν θε
τικοί στον θανατη
φόρο Covid-19, οι 
κάτοικοι της γραφι
κής παραθαλάσσι
ας κωμόπολης ζσυν 
σε συνεχή αγωνία.
Τα ερωτήματα είναι 
πολλά, ενώ άλλα τόσα είναι τα σε
νάρια γύρω από την ταυτότητα του 
αποκαλούμενου «ασθενούς μηδέν» 
στην περιοχή. Ενα από αυτά βασί
ζεται σε μαρτυρίες ότι ο φορέας του 
ιού είναι «εισαγόμενος» και μάλιστα 
από την Ολλανδία!

Στα μέσα Μαρτίου
Οπως ισχυρίζονται όσοι υποστηρί
ζουν τη συγκεκριμένη εκδοχή,πιθα
νώς όλα άρχισαν περί τα μέσα Μαρ
τίου, όταν στη βίλα που διατηρούν 
από το 2012 στην περιοχή Κοιλάδα 
της Αργολίδας ο βασιλιάς της Ολ
λανδίας Γουλιέλμας Αλέξανδρος 
και η σύζυγός του Μάξιμα υπήρξε 
κινητικότητα. Συγκεκριμένα, όπως 
αναφέρουν, άαομα από το προσωπι
κό τους έφτασαν από την Ολλανδία 
στη βίλα και μαζί με ντόπιους που 
εργάζονται κατά καιρούς για το βα
σιλικό ζευγάρι άρχισαν να καθαρί
ζουν σχολαστικά και να προετοι
μάζουν το «θερινό παλάτι» για την 
άφιξη του ζευγαριού, το οποίο είναι 
ιδιαίτερα αγαπητό στην περισχή.

Το βασιλικό ζευγάρι, ωστόσο, 
6ev ήρθε, αλλά ανάμεσα oe όσους

φρόντισαν να είναι όλα στην εντέ
λεια ήταν μία γυναίκα από την πε- 
ριοχή.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η γυ
ναίκα πιθανότατα κόλλησε τον ιό 
από ασυμπτωματικό ασθενή, που 
βρισκόταν στο προσωπικό που 
έφτασε από την Ολλανδία, και τον 
μετέδωσε στον σύζυγό της, που δι
ατηρεί πάγκο στις λαϊκές του δή
μου. Αυτό, ενδεχομένως, δικαιολο
γεί την απόφαση της κυβέρνησης να 
απαγορεύσει τις υπαίθριες αγορές.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 
άτυχος άνδρας διακομί

στηκε στο Νοσοκομείο 
«Σωτηρία» στην Αθή
να, ενώ λέγεται ότι τις 
μέρες πριν από τη νοση
λεία του η σύζυγός του 
είχε επισκεφτεί τη δομή 
στο Κρανίδι για να συμ- 
μετάσχει στις εργασίες 
καθαριότητας, ενώ βο
ηθάει και ένα ηλικιωμέ
νο ζευγάρι Ελληνοαμε- 
ρικανών.

Στη δομή ήρθε σε 
επαφή με το προσωπικό 
και με πολλούς από τους 
μετανάστες που διαγνώ- 

στηκαν θετικοί!
Ο Γουλιέλμας Αλέξανδρος και 

η Μάξιμα γνώρισαν την περιοχή 
στον γάμο του γιου του τέως βα
σιλιά Κωνσταντίνου Νικολάου με 
την Τατιάνα Μπλάτνικ στις Σπέ
τσες, τον Αύγουστο του 2010, και 
γοητεύτηκαν.

Ετσι, το 2012 αποφάσισαν να 
αγοράσουν την έπαυλη του Γερ
μανού φωτογράφου διαφημίσεων 
Manfred Rieker, στη θέση Δορούφι, 
πληρώνοντας 4,5 εκατομμύρια ευ
ρώ. Η βίλα διαθέτει πισίνα ολυμπι
ακών διαστάσεων, ιδιωτικό λιμά- 
νι και παραλία, ενώ πολλά σημεία 
έμειναν όπως ακριβώς τα είχε σχε
διάσει ο πρώην ιδιοκτήτης.

Γείτονες του βασιλικού ζεύγους 
είναι εγχώριες και ξένες διασημότη- 
τες, μεταξύ των οποίων ο Βλαντιμίρ 
Πούτιν, ενώ ο Σκοτσέζος «Τζέιμς 
Μποντ» Σον Κόνερι επισκέπτεται 
συχνά την τεράστια έκταση γκολφ, 
που βρίσκεται δίπλα στην έπαυλη.

Ετσι ο τρόμος έχει «φωλιάσει» 
μέσα στα χλιδάτα σαλόνια, καθώς 
κανείς δεν είναι σε θέση να γνωρίζει 
αν η εργαζόμενη γυναίκα είχε επα
φές με το προσωπικό τους.
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1  Θρίλερ με βίζιτες ιού & γαλαζοαίματους
Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 1,6-7 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

•!<Si j

■ I.V t ■ ■

Μετανάστριες] 
στη δομή j 
φιλοξενίας j 
στο Κρανίδι |

^ Γουλί έλμος] 
ΑλεξανδβοοΖ 

•και ηΜαξίμαΙ

ΗΙβίλα.του, βασιλικού' 
[ζευνηυςνσισ ΠόρτοΓχέΧί.

Αρνππκά 
mm τα τεστ ίων 

177 κατοίκων
Τέλος μπήκε χθες στην αγωνία των 
177 κατοίκων του Κρσνιδίου που 
υποβλήθηκαν σε εργαστηριακό 
έλεγχο για κορονοϊό, καθώς όλα τα 
τεστ βγήκαν αρνητικά Στο πλαίσιο 
της ιχνηλστησης των επαφών των 
148 αλλοδαπών που βρέθηκαν θετι
κοί στον ιό, κλιμάκιο του ΕΟΔΥ πή
ρε δείγματα από εργαζομένους σε 
τράπεζες, σούπερ μάρκετ και αστυ
νομικούς.

Ωστόσο, η ανησυχία της το
πικής κοινωνίας για άλλα πιθανά 
κρούσματα κορονοϊού συνεχίζεται, 
καθώς κάποιες από τις Αφρικανές 
που διαμένουν σε ξενοδοχείο εκ- 
δίδονταν συστηματικά σε πελάτες 
από διάφορα χωριά του νομού. Το 
γεγονός αυτό καθιστά εξαιρετικά 
δύσκολη την ιχνηλάτηση των επα
φών τους, καθώς κανείς από τους 
ντόπιους δεν θα παραδεχτεί ότι είχε 
ερωτική συνεύρεση με τις συγκεκρι
μένες γυναίκες.

Την ίδια ώρα, αγωνία επικρα
τεί για τα δύο μωρά που είναι θετικά 
στον κορονοϊό και μεταφέρθηκαν 
το βράδυ της Τετάρτης από το Κέ
ντρο Υγείας Κραντδίου σε Νοσοκο
μείο Παίδων της Αθήνας. Τα βρέφη 
παρουσίασαν υψηλό πυρετό και γι' 
αυτό κρίθηκε αναγκαία η μεταφορά 
τους με ασθενοφόρο στην Αθήνα. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, η κατά
σταση της υγείας τους δεν εμπνέει 
ανησυχία, ενώ για προληπτικούς λό
γους σε νοσοκομείο της Αθήνας με
ταφέρθηκαν και οι μητέρες τους.

Υπενθυμίζεται ότι ο Δήμος Ερμε 
ονίδας, στον οποίο ανήκει το Κρα
νίδι, έχει τεθεί σε μερική καραντίνα 
με καθολική απαγόρευση κυκλοφο
ρίας από πς 8 το βράδυ έως τις 8 το 

| πρωί της επόμενης ημέρας.
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1  Εισαγγελική παρέμβαση για κρούσματα Covid-19
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,7 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 710.82 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εισαγγελική παρέμβαση για κρούσματα Covid-19
Ανησυχία προκαλούν τα κρούσματα κορονοϊού που διαπιστώθηκαν σε δύο κλινικές, στη Γλυ
φάδα και στο Περιστέρι, στις οποίες υπήρξαν και τρεις νεκροί, ενώ η υπόθεση προκάλεσε την 
επέμβαση του εισαγγελέα, ο οποίος διέταξε έρευνα για ενδεχόμενη κακουργηματικού βαθμού 
παραβίαση των μέτρων, σελ. 7
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1  Εισαγγελική παρέμβαση για κρούσματα Covid-19
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,7 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Εισαγγελική έρευνα για 
κρούσματα σε δύο κλινικές
Τρεις θάνατοι στις δομές υγείας σε Περιστέρι και Γλυφάδα

Της Ανθής Αγγελοπούλου
aagel@naftemporiki.gr

Α
νησυχία προκαλούν τα 
κρούσματα κορονοιού 
που διαπιστώθηκαν σε 
δύο κλινικές, στη Γλυφάδα και 

στο Περιστέρι, σας οποίες υπήρ
ξαν και τρεις νεκροί, ενώ η υπό
θεση προκάλεσε την επέμβα
ση του εισαγγελέα, ο οποίος διέ
ταξε έρευνα για ενδεχόμενη κα- 
κουργηματικού βαθμού παρα
βίαση των μέτρων.

4 νεκροί- 
55 κρούσματα
Συνολικά τα νέα κρούσματα που 
εντοπίστηκαν χθες ανήλθαν σε 
55, που ανεβάζουν τον συνολι
κό αριθμό σε 2.463, ενώ κατα- 
γράφηκαν και 4 νέοι θάνατοι, 
με αποτέλεσμα συνολικά να φτά
νουν στους 125.

Σύμφωνα με τον καθηγητή 
Λοιμωξιολογίας Σωτήρη Τσιό- 
δρα, 52 ασθενείς νοσηλεύονται 
διασωληνωμένοι στις Μονάδες 
Εντατικής Θεραπείας, ενώ άλλοι 
57 εξήλθαν από αυτές. Οι συνο
λικές ιχνηλατήσεις μέχρι και 
χθες έχουν φτάσει στις 59.241.

Εντω μεταξύ, από χθες πραγ
ματοποιούνται εκτεταμένες ιχνη
λατήσεις σας δύο κλινικές, όπου 
εντοπίστηκαν κρούσματα. Η μία 
είναι κλινική στη Γλυφάδα, στην 
οποία μάλιστα ένας ασθενής με 
κορονοϊό κατέληξε, ενώ ιχνη- 
λατούνται 300 ασθενείς και 170 
εργαζόμενοι.

Η δεύτερη είναι κλινική που 
βρίσκεται στο Περιστέρι, στην 
οποία καταγράφηκαν 28 θετι
κά κρούσματα και φυσικά ιχνη- 
λατούνται τρόφιμοι και εργα
ζόμενοι. Σύμφωνα με πληρο
φορίες, από τους θετικούς στον 
κορονοϊό κατέληξαν οι δύο, οι 
οποίοι έκαναν αιμοκάθαρση 
στην κλινική.

Ο προϊστάμενος της Εισαγ
γελίας Πρωτοδικών Β. Ιωαννί- 
δης ανέθεσε σε εισαγγελικό λει- 
τουργό τη διενέργεια κατεπεί- 
γουσας έρευνας, τόσο για την 
κλινική στο Περιστέρι όσο και 
για αυτή στη Γλυφάδα, με εν
τολή να ερευνήσει το ενδεχό
μενο διάπραξης κακουργημα- 
τικού βαθμού αδικήματος.

Η εντολή του κ. Ιωαννίδη εί
ναι να ερευνηθεί αν οι υπεύ
θυνοι των δύο κλινικών παρα- 
βίασαντα μέτρα πρόληψης για 
τη διάδοση του ιού, βάσει του 
άρθρου 285 του Ποινικού Κώ

δικα στον οποίο ορίζεται ότι 
«όποιος από πρόθεση παρα
βιάζει τα μέτρα που έχει διατά
ξει η αρμόδια αρχή τιμωρείται:
1. με φυλάκιση και χρηματική 
ποινή, αν από την πράξη μπο
ρεί να προκόψει κίνδυνος με
τάδοσης της ασθένειας σε αό
ριστο αριθμό ανθρώπων
2. με κάθειρξη έως 10 χρόνια 
αν η παραβίαση είχε ως απο
τέλεσμα να μεταδοθεί σε άν
θρωπο
3. με κάθειρξη έως 10 χρόνια 
εάνυπάρξει θάνατος ανθρώπου
4. με ισόβια αν προκλήθηκε ο 
θάνατος μεγάλου αριθμού αν
θρώπων».

Έλεγχοι 
σε πτήσεις
Επίσης, ένα ακόμα θετικό κρού
σμα κατέγραψαν οι ειδικοί από 
τις ιχνηλατήσεις πτήσεων του 
εξωτερικού. Σύμφωνα με τα στοι
χεία από 36 πτήσεις με 2.928 
ταξιδιώτες που έφτασαν στην 
πατρίδα μας τα τελευταία 24ωρα, 
το 97,1 % ήταν αρνητικοί και το 
2,9% αντχνεύτηκαν θετικοί στον 
ιό και μπήκαν σε καραντίνα.

Σχολιάζοντας τη χθεσινή συ
νολική εικόνα της εξέλιξης της 
νόσου στην Ελλάδα, ο κ. Τσιό- 
δρας είπε πως «η κατάσταση πα
ραμένει καλή, αλλά γρήγορα 
μπορεί να ξεφύγει. Οποιαδή

ποτε χαλάρωση θα είναι βήμα πί
σω σε ό,τι έχουμε καταφέρει».

Σταδιακή και προσεκτική θα 
είναι η επιστροφή στην καθη
μερινότητα ανακοίνωσε ο υφυ
πουργός Πολιτικής Προστασίας, 
Νίκος Χαρδαλιάς. Προς το παρόν 
παρατείνονται τα μέτρα μέχρι 
4 Μάΐου. Θα συνεχίσει για προ
ληπτικούς λόγους να ισχύει η 
καραντίνα μέχρι 30 Απριλίου 
στη Ν. Σμύρνη Λάρισας, ενώ 
βγαίνει από αυτήν ο Δήμος Με
σοποταμίας.

Χλωροκίνη και 
υδροξυχλωροκίνη
Νέο τοπίο διαμορφώνεται ως 
π ρος την αντιμετώπιση της παν
δημίας, με συστάσεις στους επαγι 
γελματίες υγείας για την προ
σεκτική χρήση χλωροκίνης και 
υδροξυχλωροκίνης σε ασθενείς 
με κορονοϊό από τον Ευρωπαϊκό 
Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΜΑ), 
καθώς και νέες οδηγίες από το 
Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου των 
Λοιμώξεων (ECDC) αναφορικά 
με τη χρήση υφασμάτινης μά
σκας στο ευρύ κοινό για την απο
φυγή διασποράς του ιού.

Ανακοίνωση του ΕΜΑ εκδό- 
θηκε από την ειδική για την 
πανδημία Covid-19 Ομάδα Ερ
γασίας του ΕΜΑ (Covid-ETF) σε 
συνεννόηση με την επιτροπή 
ασφάλειας του ΕΜΑ (PRAC) για 
τη χρήση της χλωροκίνης και 
της υδροξυχλωροκίνης στη θε
ραπεία της Covid-19.0 ΕΜΑ συ
στήνει στους επαγγελματίες υγεί
ας να παρακολουθούν στενά 
τους ασθενείς με Covid-19, οι 
οποίοι λαμβάνουν χλωροκίνη 
ή υδροξυχλωροκίνη και να λαμ
βάνουν υπ’ όψιν τους προ- 
ϋπάρχοντα καρδιακά προβλή
ματα, καθώς υπάρχει κίνδυνος 
εμφάνισης σοβαρών ανεπιθύ
μητων ενεργειών που μπορούν 
να κάνουν τους ασθενείς πιο 
επιρρεπείς σε διαταραχές του 
καρδιακού ρυθμού.

Ωστόσο, αναφερόμενος στο 
θέμα ο καθηγητής Λοιμωξιο- 
λογίας Σωτήρης Τσιόδρας τόνι
σε ότι οι' Ελληνες γιατροί έχουν 
ενημερωθεί και γίνονται συ
στηματικά καρδιογραφήματα 
στους ασθενείς. Μέχρι στιγμής 
δεν φαίνεται να έχουμε κάποι
ες σημαντικές παρενέργειες 
στον ελληνικό πληθυσμό. Ενώ, 
αναμένεται και οδηγία για το 
θέμα και από την Ελληνική Επι
τροπή Εμπειρογνωμόνων.

[SID:13468132]

Οδηγίες χρήσης μάσκας
▼ Νέες συστάσεις όμως μας έρχονται και για τη χρήση της 
υφασμάτινης μάσκας από το ευρά κοινό, καθώς η Επιτρο
πή Εμπειρογνωμόνων, ακολουθώντας τις οδηγίες του Ευ
ρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου των Λοιμώξεων (ECDC), κρίνει 
ότι θα είναι η ενδεδειγμένη λύση για την αποφυγή της δια- 
σποράς του ιού σε σημεία με συγχρωτισμό (ΜΜΜ, σούπερ 
μάρκετ, φαρμακεία κ.λπ.). Ο κ. Τσιόδρας έδωσε μερικές 
πρώτες συμβουλές αναφορικά με τη χρήση αυτών, λέγον
τας ότι όποιος χρησιμοποιεί μάσκα πρέπει να καλύπτει 
και τη μύτη και το στόμα. Επίσης, να πλένει καλά τα χέρια 
του πριν την φορέσει και μόλις την βγάλει. Δεν πρέπει να 
την πιάνει από μπροστά, αλλά από τα πλαϊνά κορδόνια, ενώ 
πρέπει να πετάει προσεκτικά τις μάσκες μίας χρήσης. Οι 
επαναχρησιμοποιούμενες πρέπει να πλένονται με απορ
ρυπαντικό στους 60 βαθμούς Κελσίου. Τέλος, πρέπει να 
έχουμε καταλάβει καλά τη δυσκολία που προκαλεί η χρή
ση της στην αναπνοή για να μην κάνουμε σπασμωδικές κι
νήσεις στη συνέχεια. Κλείνοντας, τόνισε ότι η μάσκα δεν υπο 
καθιστά για κανένα λόγο τους κανόνες υγιεινής.
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1  Ανησυχία ξαφνικά σε δύο κλινικεε!
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,18-19 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 1619.06 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ανησυχία ξαφνικά 
από θανάτου s 

σε δύο κλινικεε!
ΣΟΒΑΡΗ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ 1

«Μεταφέρθηκαν στο Κρανϊδι 
40 Αφρικανοί μετανάστεβ από 
την Ιταλία εν μέσω πανδημία»)

.......... Φ........—..-



18;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Ανησυχία ξαφνικά σε δύο κλινικεε!
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,18-19 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

«Εφεραν στο Κρανίδι μετανάσ
Καταγγελία ότι 

μεταφέρθηκαν 
40 άτομα εν 

μέσω πανδημίας!

Σ
οβαρά ερωτήματα σχε
τικά με το πώς εξαπλώ
θηκε τελικά ο κορονοϊός 
στη δομή της βίζιτας στο 
Κρανίδι προκαλούν οι 
πληροφορίες που αναφέρουν ότι 
περίπου 40 αλλοδαποί μεταφέρ

θηκαν με πούλμαν στο ξενοδοχεία 
«Γαλαξίας» σας αρχές του μήνα. Το 
δημοσίευμα του τοπικού Τύπου, 
που επικαλείται την εν λόγω πλη
ροφορία, έχει προκαλέσει αναστά
τωση στην περιοχή και οι κάτοικοι 
απαιτούν να αποδοθούν ευθύνες.

0 πρώην δήμαρχος Ερμιονί- 
δας, γιατρός Δημήτρης Καμιζής ζη
τά με ανάρτησή του στον προσω
πικό λογαριασμό του στο facebook 
από τους αρμόδιους φορείς να 
απαντήσουν υπεύθυνα για το αν 
τελικά προστέθηκαν και άλλοι φι
λοξενούμενοι στη δομή εν μέσω 
πανδημίας.

«Η πληροφορία αυτή, εάν επι
βεβαιωθεί, έχει ιδιαίτερη σημασία 
για την υπόθεση του Κρανιδίαυ, 
καθώς δεν αποκλείεται οι νεοαφι- 
χθέντες να μετέφεραν τον ιό στο 
ξενοδοχεία. Κάποιοι λένε όη είδαν 
τα πούλμαν που τους μετέφεραν 
αρχές Απριλίου. Αν όντως συνέβη 
αυτό, υπεβλήθησαν σε τεστ προ
τού εγκατασταθούν στη δομή αυτοί 
οι άνθρωποι; Αυτά είναι ερωτήμα
τα που πρέπει να απαντηθούν άμε
σα» αναφέρει ο ίδιος στη «δημο
κρατία», προσθέτοντας πως τα τε
λευταία εικοσιτετράωρα επιχειρεί- 
ται μια προσπάθεια ενοχοποίησης 
της καθαρίστριας του ξενοδοχείου.

«Πολλοί λένε πως η εργαζόμε
νη γυναίκα είναι αυτή που προ- 
κάλεσε τη διασπορά του ιού, όμως 
μπορεί να συνέβη και το αντίστρο
φο, να μολύνθηκε δηλαδή η ίδια 
από τους διαμένοντες» τονίζει με 
νόημα ο κ. Καμιζής.

Εκείνο που τον προβληματίζει 
ιδιαίτερα είναι το γεγονός όη μέ
χρι πρότινος οι εκατοντάδες Αφρι
κανοί που διαμένουν από τα τέ
λη Οκτωβρίου στο ξενοδοχεία του 
Κρανιδίαυ τριγυρνούσαν ανενό
χλητοι στις γύρω περιοχές, ενώ οι 
υπόλοιποι κάτοικοι είχαν κλειστεί 
στα σπίτια τους, υπακούοντας σης 
υποδείξεις των ειδικών.

«Δεν είναι δυνατόν αυτοί οι άν
θρωποι να μετακινούνται κατά δε
κάδες χωρίς μέτρα προφύλαξης. 
Δεν εποπτεύονται από κάποιους

Αστυνομικοί επιτηρούν την καραντίνα έξω από το ξενοδοχείο στο Κρανίδι

Αρνητικά 177 tsoi os κάτοικοι». 
Ανησυχία στον ανδρικό πληθυσμό

X

W Τέλος μπέικε χβκς στην αγωνία των 177 κατοίκων too Κρανιδίαυ 
* που υποβλήθηκαν σι εργαστηριακό έλεγχο για κορονοΐό, κα
θώς όλα τα τεστ βγήκαν αρνητικά. Στο πλαίσιο της ιχνηλάτησης των 
επαφών των 148 αλλοδαπών που βρέθηκαν θεηκοί στον ιό, κλιμάκιο 
του ΕΟΔΥ πήρε δείγματα από εργαζομένους σε τράπεζες, σούπερ μάρ- 
κετ και αστυνομικούς.

Ωστόσο, η ανησυχία της τοπικής κοινωνίας για άλλα πιθανά κρού
σματα κορονάίού συνεχίζεται, καθώς κάποιες από τις Αφρικανές που 
διαμένουν σε ξενοδοχείο εκδίδονταν συστηματικά σε πελάτες από 
διάφορα χωριά του νομού. Το γεγονός αυτό καθιστά εξαιρετικά δύ
σκολη την ιχνηλάτηση των επαφών τους, καθώς κανείς από τους ντό
πιους δεν θα παραδεχτεί ότι είχε ερωτική συνεύρεση με τις συγκεκρι
μένες γυναίκες.

Την ίδια ώρα, αγωνία επικρατεί για τα δύο μωρά που είναι θεηκά 
στον κορονοΐό και μεταφέρθηκαν από το Κ.Υ. Κρανιδίαυ σε Νοσοκο
μεία Παίδων της Αθήνυς. Τα βρέφη παρουσίασαν υψηλό πυρετό, όμως 
.σύμφωνα με πληροφορίες, η κατάσταση της υγείας τους δεν εμπνέει 
ανησυχία, ενώ για προληπτικούς λόγους σε νοσοκομεία μεταφέρθη
καν και οι μητέρες τους.

Υπενθυμίζεται όη ο Δήμος Ερμιονίδας, στον οποίο ανήκει το Κρα
νίδι, έχει τεθεί σε μερική καραντίνα με καθολική απαγόρευση κυκλο
φορίας από ης 8 το βράδυ ως τις 8 το πρωί της επόμενης ημέρας.

για το αν εφαρμόζουν ή όχι τα μέ
τρα προστασίας; Αυτό είναι ένας 
ανάποδης ρατσισμός και η συμπε
ριφορά τους αυτή ενέχει κινδύ
νους για την υγεία και τη ζωή των 
υπόλοιπων πολιτών» υποστήριζα ο 
πρώην δήμαρχος.

Υπενθυμίζεται όη το ξενοδοχείο 
το οποίο φιλοξενεί τους 471 Αφρι
κανούς είναι σε καραντίνα και ο Δή
μος Ερμιονίδας έχει τεθεί σε μερικό 
περιορισμό για 14 ημέρες. Εξω από 
τη δομή έχουν στηθεί, με τη βοή
θεια του Στρατού, σκηνές, από όπου 
θα γίνεται ο συντοντσμός προκειμέ- 
νου να ελέγχεται η κατάσταση.

Οι αρμόδιοι φορείς, πάντως, 
θα πρέπει να απαντήσουν άμεσα 
σε τρία βασικά ερωτήματα:

1 Οντως έγινε η μεταφορά μετα
ναστών από την Ιταλία εν μέσω 

πανδημίας;

2 Ελέγχθηκαν εξονυχιστικά οι 
άνθρωποι αυτοί;

3 Γιατί τους δεχτήκαμε από μια 
χώρα υψηλού κινδύνου, όπως 
η Ιταλία;

Μεσολόγγι: Οχι 
σε εγκατάσταση 
επιπλέον 250 
προσφύγων

ΑΝΑΣΤΑΤΩΣΗ προκλήθηκε 
το βράδυ της Τετάρτης στο Με
σολόγγι έπειτα από φήμες που 
διέρρευσαν για την εγκατάστα
ση 250 προσφύγων και μετα
ναστών στην πόλη. Δεκάδες 
κάτοικοι βγήκαν στους δρό
μους για να διαμαρτυρηθούν 
και κατευθύνθηκαν προς το 
ξενοδοχείο το οποίο υποτί
θεται ότι θα δεχόταν τους αλ
λοδαπούς. Ακολούθησε έντα
ση στο σημείο, με κάποιους να 
προχωρούν σε βανδαλισμούς 
κατά του συγκροτήματος.

Στη διαμαρτυρία συμμετεί
χε και ο δήμος με τρία απορ
ριμματοφόρο, τα οποία παρα
τάχθηκαν στην πύλη προκει- 
μένου να εμποδίσουν την εί
σοδο των λεωφορείων που θα 
μετέφεραν τους αλλοδαπούς.

«Βόμβα»
«Η πόλη του Μεσολογγίου, με 
πληθυσμό 12.000 κατοίκων, 
είναι πολύ επιβαρυμένη και σε 
φθίνουσα οικονομική κατά
σταση. Οποιοσδήποτε ερχομός 
νέων μεταναστών θα αποτελέ- 
σει βόμβα για την κοινωνική 
συνοχή, θα οδηγήσει σε οικο
νομική υποβάθμιση, θα υπο
θηκεύσει τα σχέδια ανάπτυξής 
μας, θα αλλοιώσει τον χαρα
κτήρα της ιερής πόλης, προσ- 
δίδοντάς της χαρακτηριστικά 
προσφυγούπολης» ανέφερε ο 
δήμαρχος Κώστας Λύρης.

Από την πλευρά του, ο κοι
νοβουλευτικός εκπρόσωπος 
της Ν.Δ. Σπήλιος Λίβανός δια
βεβαίωσε με ανάρτησή του στο 
facebook πως δεν θα πραγμα
τοποιηθεί μεταφορά αλλοδα
πών στην περιοχή.

«Η πόλη του Μεσολογγί
ου, με αίσθημα ανθρωπιάς και 
αλληλεγγύης, φιλοξενεί ήδη 
εδώ και τρία χρόνια σημαντικό 
αριθμό μεταναστών στο ξενο
δοχείο “Theoxenia”. Η πιθανή 
μετεγκατάσταση μεταναστών 
στο έτερο και μόνο διαθέσιμο 
πλέον στην πόλη ξενοδοχείο 
δημιουργεί περισσότερα προ
βλήματα από όσα λύνει» σημεί
ωσε, προσθέτοντας πως ένα τέ
τοιο ενδεχόμενο θα προκαλού- 
σε ασφυξία στις υγειονομικές 
δομές της περιοχής.
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1  Ανησυχία ξαφνικά σε δύο κλινικεε!
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,18-19 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

τε$ από την Ιταλία»
Σε καραντίνα 15 αστυνομικοί, 
γιατροί και ιατροδικαστήε από 

λάθοε χειρισμό κρούσματο*

Η δομή φιλοξενίας μεταναστών στη Μαλακάσα

ΣΕ ΕΝΑ πρωτοφανές θρί- 
λερ εξελίσσονται οι λάθος 
χειρισμοί που έκαναν οι 
αστυνομικοί στη διαχείρι
ση ενός 38χρονου Αφγα
νού φιλοξενούμενου στη 
δομή της Μαλακάσας, «τινά
ζοντας» στον αέρα τα προλη- 
ιπικά μέτρα για την αποφυ
γή της διασποράς του κορο- 
νοϊού! Από το Μεγάλο Σάβ
βατο και επί δύο ημέρες, ο 
μετανάστης -που τελικά βρέ
θηκε θετικός στον κορονο- 
ϊό- «βόλταρε» ανενόχλητος 
σε υγειονομικές μονάδες 
και αστυνομικές υπηρεσίες, 
όπου ήρθε σε επαφή με όλο 
το προσωπικό!

Η καραντίνα 14 ημε
ρών στη δομή είχε ξεκινή
σει στις 5 Απριλίου, όταν 
ένας 53χρονος Αφγανός 
βρέθηκε θετικός στον κο- 
ρονοϊό και μεταφέρθηκε στο 
νοσοκομείο, και έληξε την 
Κυριακή του Πάσχα. Ωστό
σο, το Μ. Σάββατο ο 38χρο- 
νος Αφγανός κατήγγειλε ότι 
ένας 27χρονος Πακιστανός 
βίασε τον ΙΟχρονο γιο του 
μέσα στη δομή της Μαλα
κάσας. Οπως προβλέπεται 
από τη διαδικασία του Ε0- 
ΔΥ, ο μετανάστης, η γυναί
κα του και το ανήλικο παι
δί μεταφέρθηκαν στο Κέντρο 
Υγείας Καπανδριτίου, όπου 
το ιατρικονοσηλευτικό προ
σωπικό έλαβε επίχρισμα και 
από τους τρεις.

Στη συνέχεια, ενημε
ρώθηκε το Τμήμα Ασφάλει
ας Ωρωπού για τον βιασμό 
του αγοριού και αστυνομι
κοί μετέφεραν με περιπολι
κό τους τρεις Αφγανούς στο 
μέγαρο της ΓΑΔΑ, στη λε
ωφόρο Αλεξάνδρας. Εκεί, 
όπως εφαρμόζεται από τις 
23 Μαρτίου, υποβλήθηκαν 
πριν από την είσοδό τους 
σε θερμομέτρηση και ήταν 
απύρετοι.

Στα γραφεία της Υποδι
εύθυνσης Προστασίας Ανη
λίκων εξέτασαν τον ΙΟχρο- 
νο αξιωμαηκοί και παιδοψυ- 
χολόγος και, έπειτα από πα
ραμονή περίπου επτά ωρών, 
αστυνομικοί τους μετέφε

ραν και πάλι με περιπολικό 
στην Ιατροδικαστική Υπηρε
σία Αθηνών για να εξεταστεί 
το ανήλικο αγόρι.

Την ίδια ώρα, ο Πακιστα- 
νός φερόμενος ως δράστης 
εντοπίστηκε εντός της δο
μής, οδηγήθηκε στην Ασφά
λεια και παραπέμφθηκε στην 
Εισαγγελία με την αυτόφω
ρη διαδικασία. Ωστόσο, δεν 
στοιχειοθετήθηκε η καταγ

γελία σε βάρος του, αφέθη- 
κε ελεύθερος το μεσημέρι 
της Τετάρτης και οδηγήθη
κε πίσω σιη δομή.

Στο μεταξύ, όμως, το 
αποτέλεσμα των εξετάσε
ων του 38χρονου Αφγανού 
βρέθηκε θετικό στον κορο- 
νοϊό, με αποτέλεσμα να ξε
σπάσει πανικός. Από το με
σημέρι της Πέμπτης έχουν 
τεθούν σε καραντίνα και

απέχουν προληπτικά των 
καθηκόντων τους τουλάχι
στον 15 αστυνομικοί από το 
τμήμα Ωρωπού και τη ΓΑ
ΔΑ, γιατροί του Κέντρου 
Υγείας, ο ιατροδικαστής και 
όλοι όσοι ήρθαν σε επαφή 
με τον 38χρονο, ενώ απολυ- 
μάνθηκαν τα περιπολικά και 
οι υπηρεσίες της ΕΑΑΣ. από 
υς οποίες πέρασαν οι Αφγα
νοί!

Δύο αλλοδαποί δέχτηκαν πυρά 
από καραμπΐνα κοντά στη Μόρια

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ σήμανε το βράδυ της Τε
τάρτης στον καταυλισμό της Μόριας, στη 
Λέσβο, όταν δύο αλλοδαποί (ηλικίας 30 
και 33 ετών) τραυματίστηκαν από πυρο
βολισμούς κυνηγετικής καραμπίνας. Οι 
δύο άνδρες, αφγανικής και ιρανικής κα
ταγωγής, έσπευσαν στο ιατρείο της δο
μής φιλοξενίας, όπου τους παρασχέθη
καν οι πρώτες βοήθειες και στη συνέχεια 
μεταφέρθηκαν στο Νοσοκομείο Μυτιλή
νης, όπου διαπιστώθηκε ότι ο ένας έχει 
δεχθεί σκάγια κυρίως στην πλάτη και σε 
διάφορα άλλα σημεία του σώματός του, 
ενώ ο άλλος είχε τραυματιστεί πιο ελα
φρά.

Από την έως τώρα διερεύνηση έχει 
γίνει γνωστό ότι οι δυο αιτούντες άσυ
λο μαζί με άλλους δυο φίλους τους, ιρα

νικής καταγωγής, βρέθηκαν σε απόστα
ση περίπου πέντε με επτά χιλιομέτρων 
βορειοανατολικά του κέντρου, στα όρια 
μεταξύ της περιοχής του Αφάλωνα και 
της Μόριας. Οταν ρωτήθηκαν από τους 
αστυνομικούς για ποιο λόγο βρέθηκαν 
σε τόσο μακρινή απόσταση από τη δομή, 
απάντησαν πως είχαν βγει για μια βόλτα.

Οι άνδρες της Αστυνομίας έχουν εξα
πολύσει ανθρωποκυνηγητό προκειμένου 
να εντοπίσουν τον δράστη της επίθεσης 
και παράλληλα ερευνούν τις συνθήκες 
υπό τις οποίες εκτυλίχθηκε το περιστα
τικό. Σύμφωνα με πληροφορίες, εξετά
ζουν το ενδεχόμενο οι αλλοδαποί να ει- 
σήλθαν σε ιδιωτικό χώρο και ο ιδιοκτή
της να αντέδρασε με αυτόν τον τρόπο για 
να τους υποχρεώσει να απομακρυνθούν.



20;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Η πανδημία εκσυγχρονίζει τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 20 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 553.66 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η πανδημία 
εκσυγχρονίζει 
τα φαρμακεία
του ΕΟΠΥΥ

■ Ερχονται νέεε τεχνολογικές παρεμβάσεις, 
έτσι ώστε οι ασφαλισμένοι να έχουν 

καλύτερη αλλά και ταχύτερη εξυπηρέτηση

Ασφαλισμένη τσεκάρει τη σννταγογράφηση στο κινητό της

Ν
έες τεχνολογικές πα
ρεμβάσεις θα γίνουν 
σύντομα στα φαρμα
κεία του ΕΟΠΥΥ, με
τά τις σημαντικές αλ
λαγές που έχουν εφαρμοστεί το 
τελευταίο διάστημα για την κα

λύτερη εξυπηρέτηση των ασφα
λισμένων εν μέσω της πανδημίας 
του Covid-19. Πολλά από τα μέ
τρα που εφαρμόστηκαν είχαν με
γάλη απήχηση και αποδοχή από 
τους ασφαλισμένους και θα συνε
χιστούν μετά τη λήξη των περιορι
σμών που επιβάλλει η πανδημία. 
Μάλιστα, αναμένεται και η επέ
κταση κάποιων από αυτά, ενώ σύ
ντομα θα τεθούν σε εφαρμογή νέ
ες παρεμβάσεις, με στόχο να βελ
τιώσουν την καθημερινότητα των 
ασφαλισμένων.

Ετσι, με ένα... κλικ από τον 
υπολογιστή ή από το κινητό τους, 
οι ασφαλισμένοι θα μπορούν να 
κλείνουν ραντεβού στα φαρμακεία 
του ΕΟΠΥΥ και να γνωρίζουν τον 
χρόνο αναμονής πριν φτάσουν σε 
αυτά, να ελέγχουν ποιες εξετάσεις 
ή φάρμακα έχουν συνταγογραφη- 
θεί στο ΑΜΚΑ τους, εντοπίζοντας 
τυχόν απάτες ή λάθη ή να υποβά
λουν ηλεκτρονικά αίτημα για γνω
μάτευση ειδικής αγωγής από πι
στοποιημένο μη συμβεβλημένο

θεραπευτή και πολλά άλλα. Συ
γκεκριμένα:
♦Μετά την κατάργηση των βιβλι
αρίων υγείας, ο ΕΟΠΥΥ ανέπτυξε 
το σύστημα Ηλεκτρονικού Φακέ
λου Ασφάλισης Υγεί
ας, στο οποίο κάθε 
ασφαλισμένος μπο
ρεί να έχει πρόσβα
ση στο ιστορικό των 
παροχών υγείας που 
έχουν αποζημιωθεί 
από τον ΕΟΠΥΥ. Ταυ
τόχρονα, οι ασφαλι
σμένοι μπορούν να ελέγχουν ανά 
πάσα στιγμή ποιες εξετάσεις και 
φάρμακα έχουν συνταγογραφη- 
θεί στο ΑΜΚΑ τους, αναγνωρίζο

ντας τυχόν λάθη ή απάτες.
•Το σύστημα των ραντεβού για 
την παραλαβή Φαρμάκων Υψη
λού Κόστους (ΦΥΚ) θα επεκταθεί 
σταδιακά σε περισσότερα φαρ

μακεία -καθώς σή
μερα εφαρμόζεται 
μόνο στο κεντρικό 
φαρμακείο του Ε0- 
ΠΥΥ στο Μαρούσι- 
ενώ το επόμενο βή
μα είναι να προστε
θούν περισσότερες 
κατηγορίες φαρμά

κων, εκτός αυτών της σκλήρυν
σης κατά πλάκας. Ηδη, εκατοντά
δες ασφαλισμένοι έχουν εγγράφει' 
και έχουν ξεκινήσει να πραγμα

τοποιούν τα ραντεβού τους, πα- 
ραλαμβάνοντας τα φάρμακά τους 
συγκεκριμένη ώρα χωρίς καθυ
στερήσεις.
•Ολοκληρώνεται το έργο που δί
νει τη δυνατότητα στους ασφαλι
σμένους να προμηθεύονται αριθ
μό προτεραιότητας στα φαρμακεία 
του ΕΟΠΥΥ με χρήση του υπολο
γιστή ή του κινητού τους. Ετσι θα 
γνωρίζουν τον μέσο χρόνο ανα
μονής πριν φτάσουν στο φαρμα
κείο. Το έργο θα ξεκινήσει σύντο
μα στα 12 μεγαλύτερα φαρμακεία 
του οργανισμού σε όλη την Ελλά
δα, περιορίζοντας ουσιαστικά τις 
αναμονές.
•Ξεκίνησε με ιδιαίτερη επιτυχία 
και η διάθεση Φαρμάκων Υψηλού 
Κόστους από τα ιδιωτικά φαρμα
κεία. Στο πρόγραμμα έχουν εντα
χθεί ογκολογικά φάρμακα και 
φάρμακα που χρησιμοποιούνται 
για τη θεραπεία της σκλήρυνσης 
κατά πλάκας, για τα οποία δεν 
απαιτείται προέγκριση από το Σύ
στημα Ηλεκτρονικής Προέγκρι
σης. Πρόκειται για 36 σκευάσματα 
που αντιστοιχούν σε 85 κωδικούς 
ΕΟΦ. Ηδη έχουν εγγράφει περισ
σότεροι από 2.500 ασφαλισμένοι 
και έχουν υποβάλει περισσότερα 
από 500 αιτήματα για παραλαβές 
ΦΥΚ από ιδιωτικά φαρμακεία.Φαρμακοποιός εξυπηρετεί ασφαλισμένο

Οι υπηρεσίες 
θα γίνονται 
με ένα... κλικ 

στον υπολογιστή 
ή από το κινητό
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1  Πάρκινσον: Πώς η τηλεϊατρική βοηθά τους
πάσχοντες που «μένουν σπίτι»

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 19 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-04-2020

Επιφάνεια: 271.99 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Πάρκινσον: Πώς η τηλεϊατρική βοηθά τους πάσχοντες που «μένουν σπίτι»

Γ
ια ιούς πάσχονιες από 
νόσο ίου Πάρκινσον και 
τις οικογένειες ιούς, ο 
εγκλεισμός σιο σπίιι, λόγω ίου 

κορονοϊού COVID-19, μπορεί 
να δυσκολέψει ιπ διαχείρισπ ιπς 
νόσου. «Στην παρούσα φάσπ συ- 
νισιάιαι σε όλους τους ασθενείς 
με Πάρκινσον να περιορίζουν 
τις μετακινήσεις τους ακόμα και 
για προγραμματισμένες ιατρικές 
επισκέψεις, εάν δεν είναι τελείως 
απαραίτπτες», επισπμαίνει ο επι- 
στπμονικός υπεύθυνος του Ια
τρείου νόσου Πάρκινσον στο 251 
Γενικό Νοσοκομείο Αεροπορίας, 
Παναγιώτας Ζήκος. «Αυτό όμως 
δεν σπμαίνει ότι θα μείνουν ακά
λυπτοι από ιατρική φροντίδα».

Αξιολόγηση συμπτωμάτων 
μέσω βιντεοκλήσης
Ειδικά οι ασθενείς με νόσο Πάρκιν
σον μπορεί να βοπθπθούν σπμαντι- 
κά από τπν τπλεϊατρική, συνεχίζει. 
Οπως εξπγεί, με εξαίρεσα τπ δυστο
νία, όλα τα κινπτικά συμπτώματα 
των ασθενών μπορούν να αξιολογη- 
θούν μέσω βιντεοκλήσπς. «Μελέτες 
έχουν δείξει ότι π αξιολόγπσπ των 
συμπτωμάτων του Πάρκινσον μέσω 
τηλεϊατρικής είναι εξίσου αξιόπιστα 
για τους ασθενείς με τπν επίσκεψπ 
στο ιατρείο», αναφέρει.

Εβδομαδιαία καταγραφή 
κινητικών προβλημάτων
Εκτός από τπν τπλεϊατρική, οι ασθε
νείς μπορεί να βοπθπθούν σπμα-

ντικά στπν εξ αποστάσεως παρα- 
κολούθπσπ τπς νόσου τους από τα 
καταγραφικά μόνιτορ. «Το καταγρα
φικό PD Monitor για τπ νόσο Πάρ
κινσον είναι π πρώτα φορπτή ια
τρική συσκευή π οποία καταγράφει 
ρεαλιστικά την καθημερινή κινητική 
κατάσταση των πασχόντων από αυ
τήν», εξηγεί ο κ. Ζήκος. «Καταγράφει 
για επτά ημέρες με μεγάλη ευαισθη
σία (άνω του 92%) όλα τα κινητικά 
συμπτώματα τπς νόσου».

Το καταγραφικό μόνιτορ δεν 
απαιτεί τπ φυσική παρουσία του 
γιατρού. Ο ασθενής περνάει στη 
μέση του τπν ειδική ζώνη που το 
φέρει. Κάθε βράδυ βγάζει τπ ζώνη 
και τπ φορτίζει και κάθε πρωί τπν 
ξαναφορά έως το βράδυ. Κάθε φορά

που παίρνει τα φάρμακά του πρέπει 
να πατά ένα κουμπί στη συσκευή 
ώστε να καταγράφονται και αυτά. 
Επειτα από επτά ημέρες στέλνει τπ 
συσκευή στο γιατρό και εκείνος αξι
ολογεί τα στοιχεία που περιέχει.

Επιδείνωση συμπτωμάτων 
λόγω περιορισμού της 
άσκησης
«Οι ασθενείς με Πάρκινσον είναι απα
ραίτητο να βγαίνουν καθημερινά για 
σωματική άσκηση. Ηδη δεχόμαστε 
πολλές κλήσεις από ασθενείς μας, οι 
οποίοι εξαιτίας του εγκλεισμού στο 
σπίτι παρουσιάζουν επιδείνωση των 
κινητικών συμπτωμάτων τους. Ωστό
σο επιτρέπεται η έξοδος από το σπίτι 
για φυσική άσκηση και πρέπει όλοι

να αξιοποιούν αυτή τη δυνατότητα, 
τηρώντας τις προφυλάξεις», τονίζει 
ο ειδικός. «Επειδή, τέλος, το ψυχο
λογικό στρες και το άγχος μπορεί να 
επιδεινώσουν τα συμπτώματα του 
Πάρκινσον, οι ασθενείς πρέπει να 
λαμβάνουν κάποια μέτρα. Η γυμνα
στική και π συχνή επικοινωνία με 
συγγενείς και φίλους μέσω τηλεφώ
νου ή Ιντερνετ μπορεί να βοηθήσουν. 
Καλό είναι επίσης να μην βλέπουν 
όλη μέρα ενημερωτικές εκπομπές 
για τον κορονοϊό στπν τηλεόραση, 
αλλά να αφιερώνουν χρόνο για διά
βασμα, μουσική, μαγειρική, κηπου
ρική, χειροτεχνίες ή άλλες ασχολίες 
εντός σπιτιού που τους ευχαριστούν 
και τους χαλαρώνουν».

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΚΑΛΛΙΔΩΝΗΣ
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1  Covid-19: Τα νεότερα δεδομένα για τη λοίμωξη
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 21 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 817.43 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΕΝΗΛΙΚΟΥΣ, ΦΑΡΜΑΚΑ, ΕΜΒΟΛΙΑ, ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΑ ΤΕΣΤ

Covid-19: Τα νεότερα 
δεδομένα για τη λοίμωξη

Π
οια είναι, τελικά, τα χα
ρακτηριστικά συμπτώ
ματα της λοίμωξης 
Covid-19; Ποιες ηλικίες 
«χτυπάει» η νόσος; Τι συμβαίνει με τα 
παιδιά; Μεταφέρεται ο ιός στο έμβρυο 

αν μολυνθεί η έγκυος; Τι συμβαίνει 
με τους εμβολιασμούς; Υπάρχουν 
φάρμακα για τον κορονοϊό και ποια 
είναι αυτά; Πόσο αποτελεσματικά εί
ναι; Ερωτήματα στα οποία μπορούμε 
πλέον να δώσουμε απαντήσεις, κα
θώς η παγκόσμια επιστημονική κοι
νότητα έχει συλλέξει επαρκή στοιχεία 
για τπ λοίμωξη.

Χαρακτηριστικά 
συμπτώματα σε ενηλίκους 
και παιδιά
Σύμφωνα με το αμερικανικό Κέντρο 
Ελέγχου Λοιμώξεων (CDC), π χαρα
κτηριστική τριάδα συμπτωμάτων 
της νόσου, δηλαδή πυρετός, βήχας, 
αναπνευστική δυσχέρεια, παρουσι
άζεται σπανιότερα στα παιδιά απ’ 
όσο στους ενηλίκους.
► Στις ΗΠΑ, σε άτομα νεότερα των 
18 ετών, το 73% παρουσίασαν 
τουλάχιστον το ένα από τα τρία 
συμπτώματα, ενώ στις ηλικίες 18- 
64 το ποσοστό ήταν 93% (μετά από 
ανάλυση 149.082 καταγεγραμμέ- 
νων περιπτώσεων έως τις 2 Απρι
λίου).
► Στα παιδιά, τα 58% παρουσίασαν 
πυρετό, το 54% βήχα και το 13% 
αναπνευστική δυσχέρεια, ενώ 
στους ενηλίκους τα αντίστοιχα 
ποσοστά ήταν 71%, 81% και 43% 
αντίστοιχα.
► Η κεφαλαλγία και οι μυαλγίες 
ήταν συχνότερες από την ανα
πνευστική δυσχέρεια, καθώς και ο 
πονόλαιμος στα παιδιά.
► Τα συμπτώματα από το πεπτικό 
ήταν συγκρίσιμα σε ενηλίκους και 
παιδιά.
► Ανάλογη αναφορά από την Κίνα 
για τα παιδιά ανέβαζε το βήχα στο 
48,5% και τον πυρετό στο 41,5%.

Τα δεδομένα για τη λοίμωξη 
Covid-19 στον παιδικό 
πληθυσμό
Ενδομήτρια μεταφορά του ιού στο 
έμβρυο από πάσχουσα μητέρα δεν 
έχει μέχρι στιγμής διαπιστωθεί, κα
θώς και το αν ο μητρικός θηλασμός 
μπορεί να ευθύνεται για μετάδοση 
της νόσου στο βρέφος, μιας και ο 
ιός δεν ανευρίσκεται στο μητρικό 
γάλα.

Δεδομένου ότι π συχνότητα εκ
δήλωσης της νόσου στο παιδί είναι 
σαφώς χαμηλότερη σε σχέση με τον 
ενήλικο, ο κίνδυνος μεταφοράς του 
ιού από το παιδί, που φαινομενικά 
δεν έχει σημεία ή συμπτώματα της 
νόσου, είναι υπαρκτός και εξηγεί 
τους λόγους για τους οποίους τα 
σχολεία έμειναν κλειστά. Ωστόσο, 
θα πρέπει να τονιστεί ότι το παιδί 
με υποκείμενη νόσο και ιδιαίτερα

Δημήιρης Καφειζής
Λοιμωξιοήόγος 

και σύμβουλος διοίκησης 
Παιδιατρικής Metropolitan Hospital

αυτό που βρίσκεται υπό ανοσο- 
καταστολή κινδυνεύει να νοσήσει 
σοβαρότερα.

Οσον αφορά στους εμβολιασμούς 
των παιδιών, πρέπει να γίνονται 
όπως έχουν προγραμματιστεί χω
ρίς καμιά παράλειψη. Ο παιδίατρος 
οφείλει να εμβολιάζει τα βρέφη και 
παιδιά που παρακολουθεί, καθώς 
επίσης να εξετάζει όσα πάσχουν και 
έχουν ανάγκη παιδιατρικού ελέγ
χου. Πρέπει, ωστόσο, να θεωρεί και 
να αντιμετωπίζει κάθε παιδί που 
εμβολιάζει ή εξετάζει ως φέροντα

τον ιό, όπως οφείλει να θεωρεί και 
τον εαυτό του ως φέροντα τον ιό 
και, αναλόγως, να προφυλάσσει και 
να προφυλάσσεται.

Φάρμακα που δοκιμάζονται 
ή/και χορηγούνται στην 
αντιμετώπιση της λοίμωξης 
Covid-19
► Χλωροκίνη και υδροξυχλω- 
ροκίνπ: Χρησιμοποιούνται για 
περισσότερα από 100 έτη ως αν
θελονοσιακά και προσφάτως για 
την αντιμετώπιση της ρευματοει
δούς αρθρίτιδας και του ερυθημα- 
τώδους λύκου. Τα φάρμακα αυτά 
δοκιμάζονται μόνα ή σε συνδυασμό 
με αζιθρομυκίνη. Ακόμα, δοκιμά
ζονται για την πρόληψη της νόσου 
σε επαγγελματίες υγείας. Ο μηχα
νισμός δράσης της χλωροκίνπς 
φαίνεται να είναι π παρεμπόδισπ 
εισόδου του ιού στο κύτταρο, ίσως 
με την τροποποίηση του όξινου 
περιβάλλοντος που απαιτεί ο ιός. 
Στη γειτονική Τουρκία ο καθηγητής 
Mahir Ozmen δοκιμάζει τη χλωρο
κίνη σε συνδυασμό με ψευδάργυρο, 
βιταμίνη C και D.
► Kaletra (Lopinavir και 
Ritonavir): Πρόκειται για αντι-HIV 
φάρμακο που μέχρι σήμερα δεν έχει

δώσει ικανοποιητικά αποτελέσμα
τα στους πάσχοντες από λοίμωξη 
Covid-19.
► Avigan: Πρόκειται για νέο 
αντιγριπικό φάρμακο με την κοι
νόχρηστη ονομασία Favipinavir. 
Παράγεται στην Ιαπωνία από τπ 
Fujifilm Pharmaceuticals, έχει 
χρησιμοποιηθεί στην Κίνα και τα 
αποτελέσματα από τπ χρήση του 
δεν έχουν ικανοποιήσει.
► Remdesivir: Πρόκειται για τον 
αντι-Εμπολα παράγοντα, που μέ
χρι σήμερα έχει δώσει τα καλύτερα 
αποτελέσματα στη μάχη κατά της 
Covid-19.
► Interferon Beta: Αντι-ιικός 
παράγοντας που χορηγείται σε 
ορισμένες ιογενείς λοιμώξεις, κυ
ρίως των πνευμόνων. Δοκιμάζεται 
σε συνδυασμό με άλλα αντι-ιικά 
φάρμακα.
► Χορήγηση έτοιμων αντισω
μάτων: Αυτό μπορεί να γίνει με 
πλάσμα αίματος ατόμων που νό
σησαν και ιάθπκαν και το πλάσμα 
φέρει αντισώματα κατά του ιού. Η 
διαδικασία αυτή είναι πιο άμεση 
και δοκιμάζεται πειραματικά, αλλά 
μπορεί να γίνει πιο εξειδικευμέ- 
νπ αν απομονωθούν τα εν λόγω 
αντισώματα και παρασκευαστούν

μονοκλωνικά αντισώματα κατά 
του ιού, που φαίνεται ότι θα είναι 
αποτελεσματικότερα. Ηδη έχουν 
παρασκευαστεί και δοκιμάζονται 
μόνα ή σε συνδυασμούς με άλλα 
φάρμακα.
► Μονοκλωνικά αντισώμα
τα που χρησιμοποιούνται στη 
ρευματοειδή αρθρίτιδα: Αυτό 
δεν έχουν καμία σχέση με τον ιό, 
αλλά έχει διαπιστωθεί ότι μειώνουν 
σημαντικά την παραγωγή κυτταρο- 
κινών, που φαίνεται ότι κατακλύ
ζουν τους βαριά πάσχοντες, συμ
βάλλοντας στην έντονη φλεγμονή 
που παρατπρείται στους ασθενείς 
αυτούς.

0 Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 
δεν στηρίζει τις μελέτες που αφο
ρούν τπ χλωροκίνη, τπ ριμπαβιρίνη 
και τα κορτικοστεροειδή.

Οσον αφορά στη διάγνωση της 
λοίμωξης και τα πιθανά εμβόλια, 
ο αμερικανικός Οργανισμός Τρο
φίμων και Φαρμάκων (FDA) έχει 
μέχρι σήμερα εγκρίνει περί τα 20 
τεστ ανίχνευσης του ιού με μορι
ακές μεθόδους ή ανίχνευσης των 
αντισωμάτων κατά του ιού με ορο- 
λογικές μεθόδους. Εχει, επίσης, 
εγκρίνει τπ μελέτη 44 εμβολίων 
κατά του κορονοϊού. Ο
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ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΟΙ ΑΣΥΜΠΤΩΜΑΤΙΚΟΙ ΚΑΙ Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΩΝ

► ► ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ-ΟΗΕ

Φόβοι για επισιτιστική κρίση
ΑΠΕΙΛΗ για την επισιτιστική ασφάλεια αποτελεί η 
πανδημία του κορονοϊού σύμφωνα με την Παγκό
σμια Τράπεζα που προειδοποιεί ότι οι κυβερνητικές 
αποφάσεις πιθανόν να επιδεινώσουν την ήδη βε
βαρημένη κατάσταση. Στην έκθεση που δημοσίευσε 
ο οργανισμός -μία ημέρα μετά από την ανακοίνωση 
του ΟΗΕ περί λιμών «βιβλικών διαστάσεων»- γί
νεται ξεκάθαρο πως τα τρόφιμα είναι λιγότερο 
ευαίσθητα στην οικονομική δραστηριότητα, καθώς 
τα αποθέματα στα βασικά τρόφιμα βρίσκονται σε 
επίπεδα ρεκόρ και οι τιμές γεωργικών προϊόντων 
σημείωσαν μικρή μείωση.

Παρ’ όλα αυτά, επικρατεί επισιτιστική ανασφά
λεια, αφού οι τρέχουσες δυσκολίες στον τομέα 
των μεταφορών και η ενίσχυση των μέτρων συνο

ριακής εποπτείας θα μπορούσαν να προκαλέσουν 
δυσκολίες στην κινητικότητα των εποχικά εργαζο
μένων στη γεωργία, πολλοί εκ των οποίων είναι 
μετανάστες, αλλά και στη μεταφορά τροφίμων ή 
προϊόντων όπως λιπάσματα και φυτοφάρμακα. Η 
έκθεση επισημαίνει πως «η κρίση της πανδημίας 
βάζει στο μικροσκόπιο την πολυπλοκότητα των 
αλυσίδων ανεφοδιασμού και όχι τα αποθέματα». 
Πριν από λίγες ημέρες, έκθεση της Παγκόσμιας 
Τράπεζας επεσήμανε πως οι περισσότερες χώρες 
εκτός ΗΠΑ και Ευρώπης δεν έχουν τις δυνατότητες 
να αντιμετωπίσουν μια ενδεχόμενη επισιτιστική 
κρίση. Για πρώτη φορά, μάλιστα, τα τελευταία 25 
χρόνια προειδοποίησε ότι το 2020 ίσως ξεσπάσει 
επισιτιστική κρίση στην αφρικανική ήπειρο.

Covid-19 και κατά πόσον δημιουρ
γεί αντισώματα στους αποθερα- 
πευθέντες ξεκινά η Βρετανία.

Για ένα χρόνο
Σύμφωνα με το υπουργείο Υγείας, 
που έχει δεχθεί αρκετές επικρί
σεις για την έως τώρα στρατη
γική του στην αντιμετώπιση της 
πανδημίας, θα εξεταστεί ένα 
δείγμα 20.000 νοικοκυρών τις

επόμενες εβδομάδες για να δια
πιστωθεί πόσο έχει εξαπλωθεί η 
ασθένεια. Η έρευνα θα επεκταθεί 
σε 300.000 νοικοκυριά σε όλη τη 
Βρετανία τους επόμενους 12 μή
νες. Οι συμμετέχοντες θα παρέ
χουν κάθε εβδομάδα δείγματα για 
τουλάχιστον πέντε εβδομάδες και 
στη συνέχεια δείγματα (εκκρίσεις 
από τη μύτη και τον λαιμό) κάθε 
μήνα για τον επόμενο χρόνο. Επί

σης, ενήλικες από περίπου 1.000 
νοικοκυριά θα παρέχουν δείγματα 
αίματος προκειμένου να φανεί αν 
έχουν αναπτύξει αντισώματα στον 
κορονοϊό. Η Βρετανία που εδώ 
και πέντε εβδομάδες βρίσκεται σε 
γενική καραντίνα λόγω της από
τομης αύξησης των κρουσμάτων 
και των θανάτων θρηνεί 1 8.738 
ανθρώπους από την έναρξη της 
επιδημίας. ■

□
 ΑΛΙΚΗ ΚΟΤΖΙΑ

akotzia@e-typos.com

κοί και άλλοι εμφάνισαν αργότερα 
συμπτώματα. Καμία διαφορά, 
όμως, δεν υπήρξε στη μεταδοτι
κότητα των δύο κατηγοριών. Οι 
ασυμπτωματικοί, επομένως, είναι 
«η αχίλλειος πτέρνα» της καταπο
λέμησης της ασθένειας.

Το άλλο μεγάλο ζήτημα που 
απασχολεί τους επιστήμονες δι
εθνώς είναι κατά πόσον οι θερα- 
πευθέντες από τη νόσο αναπτύσ
σουν ανοσία - ένα ζήτημα που 
έχει προκαλέσει και έριδες μεταξύ 
χωρών, καθώς κάποιες υποστηρί
ζουν την «ανοσία της αγέλης». Στη 
Γαλλία έγινε έρευνα σε περιοχή 
που τέθηκε σε καραντίνα, καθώς 
ήταν εστία μόλυνσης με πολλά 
κρούσματα.

Ανοσία
Οι έλεγχοι αντισωμάτων του ιού 
που έγιναν σε λύκειο του Κρεπί- 
αν-Βαλουά στα βόρεια του Παρι
σιού -μια περιοχή που θεωρήθηκε 
εστία μόλυνσης- αποκάλυψε ότι 
ποσοστό 26% των καθηγητών, 
μαθητών και των μελών των οικο
γενειών τους ανέπτυξαν αντισώ
ματα κατά του ιού. Στη διάρκεια 
της έρευνας που έγινε από τις 30 
Μαρτίου ως τις 3 Απριλίου εξετά
στηκαν 661 άνθρωποι -μαθητές, 
καθηγητές, προσωπικό και οικο
γένειες των μαθητών. Συνολικά 
171 άνθρωποι (ποσοστό 25,9%) 
βρέθηκαν θετικοί σε ορολογική 
εξέταση αίματος. Το ποσοστό 
αυτό θεωρείται μικρό, σύμφωνα 
με τους ερευνητές του Ινστιτού
του Παστέρ. Ορισμένοι ειδικοί 
τονίζουν ότι για να υπάρξει γενι
κή ανοσία πρέπει να εντοπιστούν 
αντισώματα σε ποσοστό 60% του 
γενικού πληθυσμού -αυτή είναι η 
συλλογική ανοσία, που φαίνεται 
ότι δύσκολα θα επιτευχθεί. Και σε 
αυτή την έρευνα βρέθηκαν ασυ- 
μπτωματικοί ασθενείς. Το 1 7% 
των προσβληθέντων δεν παρου
σίασε συμπτώματα.

Μεγάλη έρευνα για να διαπι
στωθεί η διασπορά της ασθένειας

Η
 μεγάλη ανησυχία των 
επιστημόνων διεθνώς 
επικεντρώνεται στους 

ασυμπτωματικούς ασθενείς της 
Covid-19, καθώς πολλές νέες 
έρευνες συγκλίνουν στη διαπί
στωση ότι είναι πολύ περισσότε
ροι από όσους πίστευαν αρχικά 
οι ειδικοί. Το πρόβλημα είναι ότι 
αυτοί οι φορείς της νόσου που 
προκαλεί ο νέος κορονοϊός κυ
κλοφορούν στις κοινότητες και 
ενδέχεται να προκαλούν πολλά 
κρούσματα.

Στο συμπέρασμα αυτό προστί
θεται η εμπειρία από την έρευνα 
που έγινε στη μικρή κοινότητα της

πόλης Βο κοντά στην Πάντοβα της 
Ιταλίας -όπου αναφέρθηκε ο πρώ
τος θάνατος της νόσου Covid-19 
στη χώρα. Η περιοχή τέθηκε σε 
καραντίνα το Φεβρουάριο για δύο 
εβδομάδες.

Τα αποτελέσματα
Η ομάδα του καθηγητή Αντρέα 
Κριζάντι που εργάζεται στο 
Imperial College του Λονδίνου με
λέτησε την πορεία της επιδημίας 
στη Βο, αφού πήρε δείγματα από 
σχεδόν όλους τους κατοίκους της 
πόλης στην αρχή και στο τέλος της 
καραντίνας. Οι κάτοικοι βρέθηκαν 
θετικοί στον ιό σε ποσοστά 2,6% 
και 1,2% (στην αρχή και στο τέλος 
αντίστοιχα). Οι ερευνητές, σύμφω
να με το επιστημονικό περιοδικό 
Nature, ανέφεραν ότι το 43% των 
κατοίκων που είχαν μολυνθεί με 
τον κορονοϊό δεν είχαν συμπτώ
ματα. Ορισμένοι από τους μολυν- 
θέντες παρέμειναν ασυμπτωματι-

Στη Βρετανία 
ξεκίνησαν μεγάλη 
έρευνα που 
θα επεκταθεί 
σε 300.000 
νοικοκυριά 
με συνεχή 
διαγνωστικά τεστ

Βόμβα για 
την εξάπλωση 
οι «κρυφοί» 
ασθενείε
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1  Οι κινήσεις για τη στήριξη ΕΣΥ και κοινωνικών
φορέων

Πηγή: DEAL NEWS Σελ.: 55 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-04-2020

Επιφάνεια: 158.3 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ»

Οι κινήσεις για τη στήριξη ΕΣΥ και κοινωνικών φορέων

Τη δική της συνεισφορά στην εθνική προσπάθεια, αλλά 
και στο Εθνικό Σύστημα Υγείας καταθέτει η «Μέλισσα 
Κίκιζας» προκειμένου να συμβάλει στο να αντιμετωπιστούν 

οι ιδιαίτερα κρίσιμες συνθήκες που βιώνει ο τόπος μας.
Έχοντας κατά νου τις τεράστιες προσπάθειες που κα

ταβάλει το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό και με βα
θύ σεβασμό προς το τιτάνιο έργο των ανθρώπων στην πρώ
τη γραμμή, προσφέρει σημαντικές ποσότητες προστατευ
τικού υλικού και συγκεκριμένα:
• 50.000 χειρουργικές μάσκες

• 200.000 γάντια
• 2.000 μπουκάλια των 500ml αντισηπτικό διάλυμα
• 2.000 ολόσωμες προστατευτικές στολές TYVEC
• 3.000 ποδονάρια.

Τα υλικά θα δοθούν στην 5Η ΥΠΕ Θεσσαλίας και Στ. Ελλά
δας μέσω του υπουργείου Υγείας.

Η «Μέλισσα Κίκιζας» έχει προσφέρει επιπλέον συνολι
κή δωρεά 5 τόνων ζυμαρικών σε φορείς, στον Δήμο Αθη
ναίων, το Γηροκομείο Αθηνών, το Χαμόγελο του Παιδιού, 
τον Δεσμό και το Μαζί για το Παιδί.
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1  ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΒΟΜΒΕΣ ΔΥΟ ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΚΛΙΝΙΚΕΣ
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 16 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 1434.55 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

A

Κατακόρυφη αύξηση ίων κρουσμάτων 
και των θανάτων από κορονοϊό εξαιτίας 

κακών χειρισμών σε Περιστέρι - Ελληνικό

Ο
ι τέσσερις θάνατοι και 
τα 55 νέα κρούσμα
τα εξαιτίας απρόσε
κτων συμπεριφορών 
σε δύο υγειονομικές 
δομές στην Αττική που ανακοι
νώθηκαν χθες αποδεικνΰουν 

πόσο εύκολα μπορεί να χάσου
με τη μάχη με τον κορονοϊό και 
να πάμε εβδομάδες πίσω, παρά 
τα έγκαιρα μέτρα και την πειθαρ
χία που όλοι έδειξαν.

0 εκπρόσωπος του υπουρ
γείου Υγείας, λοιμωξιολόγος 
Σωτήρης Τσιόδρας, ανακοίνωσε 
χθες τέσσερις νέους θανάτους, 
με τον συνολικό αριθμό των νε
κρών να ανέρχεται σε 125. Από 
αυτούς, 33 ήταν γυναίκες και οι 
υπόλοιποι άνδρες, με ενδιάμε
ση ηλικία τα 74 έτη. Το 90,4% 
των θυμάτων του κορσνοΐού εί
χε κάποιο υποκεί
μενο νόσημα ή και 
ηλικία άνω των 70 
ετών.

Παράλλη
λα, εντοπίστηκαν 
και 55 νέα κρού
σματα, ανεβάζο
ντας τον συνολικό 
αριθμό στη χώ
ρα μας σε 2.463, 
εκ των οποίων το 
56% είναι άνδρες.
Τα 574 σχετίζο
νται με ταξίδι από 
το εξωτερικό, ενώ 
τα 1.131 έχουν 
σχέση με γνωστές επαφές. Μέ
χρι χθες ήταν διασωληνωμένοι 
σης Εντατικές 52 ασθενείς με 
μέσο όρο ηλικίας τα 66 έτη και 
από αυτούς οι 15 είναι γυναίκες, 
ενώ το 85% έχουν σοβαρό υπο
κείμενο νόσημα ή είναι άνω των 
70 ετών. Από τις ΜΕΘ έχουν κα
ταφέρει να πάρουν εξιτήριο 57 
ασθενείς.

Μετά τη θέση που έλαβε η 
Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων 
σε συμφωνία με το Ευρωπαϊ
κό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγ
χου Νόσων (ECDC), ο καθηγη
τής προχώρησε σε συστάσεις για 
τη χρήση της υφασμάτινης μά
σκας από τον γενικό πληθυσμό.

«Στόχος είναι να δώσουμε 
ακόμη λιγότερες ευκαιρίες στον 
ιό να μεταδοθεί από ανθρώπους, 
όχι σε ανοιχτούς χώρους, αλλά 
στα φαρμακεία, στα σούπερ μάρ

κες στα μέσα μαζικής μεταφοράς 
και γενικά σε κλειστούς χώρους» 
διευκρίνισε.

Μάλιστα, όπως είπε ο κ. Τσι
όδρας, το επόμενο χρονικό διά
στημα θα ακολουθήσει σχετική 
καμπάνια ενημέρωσης των πο
λιτών για τη σωστή χρήση της 
μάσκας, δηλαδή πώς πρέπει να 
τη φοράμε και π πρέπει να προ
σέχουμε για να μη μαλυνθού- 
με. Δίνοντας ορισμένες βασικές 
οδηγίες, ο Σωτήρης Τσιόδρας 
σχολίασε πως η μάσκα πρέ
πει να καλύπτει πλήρως μύτη 
και στόμα, ενώ ο χρήστης πρέ
πει να πλένει πολύ συχνά τα χέ
ρια του με σαπούνι και νερό ή 
ανπσηπτικό προτού βάλει τη μά
σκα Επιπλέον, πολύ σημαντικό 
είναι, όταν αφαιρείιαι η μάσκα, 
αυτό να γίνεται με συγκεκριμέ

νο τρόπο ώστε να 
μην αγγίζουμε το 
μπροστινό μέρος 
της και, φυσικά, 
να προσέχουμε 
ιδιαίτερα να μην 
αγγίζουμε το πρό
σωπό μας.

Οι μάσκες μιας 
χρήσης θα πρέ
πει να απορρίπτο
νται με τον ενδε- 
δειγμένο τρόπο, 
όχι στους κάδους 
ανακύκλωσης. 
Αν η μάσκα είναι 
υφασμάτινη και 

μπορεί να επαναχρησιμοποιη- 
θεί, θα πρέπει να πλένεται στους 
60 βαθμούς με κανονικό απορ
ρυπαντικό. Πάντως, ο κ. Τσιό
δρας επανέλαβε ότι πιο σημα
ντικό στην αντιμετώπιση της δι
άδοσης του κορονοϊού είναι η 
κοινωνική αποστασιοποίηση, η 
αποφυγή συνωστισμού και η τή
ρηση της υγιεινής.

Από τπν πλευρά του, ο υφυ
πουργός Πολιτικής Προστασί
ας Νίκος Χαρδαλιάς ανακοίνω
σε όπ τα περιοριστικά μέτρα για 
τον κορονοϊό παρατείνονται έως 
και πς 4 Μαΐου, ενώ η μετάβαση 
στη επόμενη ημέρα θα διεξαχθεί 
σε δύο φάσεις τους επόμενους 
δύο μήνες, Μάιο και Ιούνιο, και 
με αποστάσεις 14 ημερών ή και 
παραπάνω. Οι λαϊκές αγορές στη 
Θεσσαλία θα επαναλειτουργή- 
σουν από το ερχόμενο Σάββστο.

Τσιόδρας: Αρχίζει κομπα
νία ενημέρωσης για τη σωστή 
χρήση μάσκας σε κλειστούς 
χώρους

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ σήμανε χθες στις 
υγειονομικές Αρχές και στην Πο
λιτική Προστασία μετά τα αλλεπάλ
ληλα κρούσμστα κορονοϊού σε δύο 
υγειονομικές δομές, και συγκεκρι
μένα στην κλινική «Ταξιάρχαι» στο 
Περιστέρι και στην κλινική «Καστα
λία» στο Ελληνικό, όπου μέχρι αρ
γά χθες το βράδυ είχαν σημειωθεί 
τρεις θάνατοι.

Στην κλινική του Περιστεριού, 
η οποία είναι πλέον σε καραντίνα, 
επιβεβαιώθηκαν τουλάχιστον 28 
κρούσμστα του ιού και έφυγαν από 
τη ζωή δύο νεφροπαθείς, ενώ στην 
κλινική «Κασταλία», 
όπου δεν είναι ακό
μα γνωστός ο αριθμός 
των κρουσμάτων, αστό 
που έγινε γνωστό εί
ναι πως ένας τρόφιμος 
έχασε στ ζωή του εξαι
τίας του ιού.

Σύμφωνα με τον 
υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας 
Νίκο Χαρδαλιά, ο οποίος αναφέρ
θηκε στις δυο κλινικές στη χθεσινή 
ενημέρωση, από τα 28 κρούσματα 
που επιβεβαιώθηκαν στην κλινική 
στο Περιστέρι τα 13 αφορούν ασθε
νείς που υπόκεινιαι σε αιμοκάθαρ
ση, τα 11 εργαζομένους, ενώ τα υπό- 
λοστα τέσσερα κρούσματα αφορούν 
ασθενείς στς κλινικής με άλλα νοσή
ματα. Συνολικά, τόσο από εργαζομέ
νους όσο και από ασθενείς ελήφθη- 
σαν 101 δείγματα και έως χθες το 
βράδυ αναμένονταν τα αποτελέσμα
τα για τα 45 από αστά.

Τα κρούσματα καταγράφηκαν 
έπειτα από ιχνηλάστστι που πραγ- 
ιιοτοπηιήθηκε σε ππθενή η οποίος

Η κλινική στο 
Ελληνικό φιλοξενεί 
300 τροφίμους και 

απασχολεί 170 
εργαζομένους!

είχε πάει για αιμοκάθαρση στν προ
ηγούμενη εβδομάδα στην εν λό
γω κλινική. 0 ασθενής παρουσίασε 
πυρετό και νοσηλεύτηκε σε θάλαμο 
του νοσοκομείου. Σστ συνέχεια, με
ταφέρθηκε σε νοσοκομείο αναφο
ράς, όπου μετά το απαραίτητο τεστ 
που έγινε βγήκε θετικός στον κορο- 
νοϊό. Σε νοσοκομείο αναφοράς ξε
ψύχησε ο επίσης νεφροπαθής που 
προσεβλήθη από τον ιό στην ίδια 
κλινική. Σστν κλινική «Ταξιάρχαι» 
βρέθηκαν χθες τόσο ο υφυπουργός 
Πολιτικής Προστασίας όσο και ο κα
θηγητής Λοιμωξιολογίας και υπεύ

θυνος του υπουργεί
ου Υγείας για τον κο- 
ρονοϊό Σωτήρης Τστό- 
δρας, μαζί με κλιμάκιο 
του Εθνικού Οργανι
σμού Δημόσιας Υγεί
ας (Ε0ΔΥ).

Κατά στ διάρκεια 
της ενημέρωσης, ο 
υφυπουργός Πολιτι

κής Προστασίας έκανε γνωστό ότι 
κρούσματα κορονοϊού εστβεβαιώ- 
θηκαν και σστν κλινική «Κασταλία», 
χωρίς να αναφέρει τον ακριβή αριθ
μό. Οπως είπε, η δομή αυτή φιλοξε
νεί 300 τροφίμους και έχει 170 ερ
γαζομένους. Από τα δείγματα που 
ελήφθησαν χθες, τα 92 βρέθηκαν 
αρνητικά, αλλά ένας τρόφιμος στς 
συγκεκριμένης κλινικής έχασε στ 
ζωή του από τον ιό.

Σε σχέση με τα κρούσματα στις 
δύο υγειονομικές δομές, ο κ. Χαρ- 
δαλιάς ξεκαθάρισε πως «οι επιστη
μονικά υπεύθυνοι θα ελεγχθούν και 
πειθαρχικά και ποινικά, κυρίως για 
πιθακές ευθύνες ή αμέλεια σστν τή
ρηση των διαδικασιών» και πρόσθε- 
σε πως δεν πρόκειται να υπάρχουν 
εκπτώσεις σστν άσκηση των καθη
κόντων όλων όσοι διαχειρίζονται 
ανθρώπινες ζωές. Από στν πλευρά 
του, ο κ. Τστόδρας ανέφερε σε αυ
στηρό τόνο πως «η απρόσεκστ συ
μπεριφορά των λίγων είναι άδικη 
για όσους προσέχουν» και επανέλα
βε ακόμη μία φορά στν ανάγκη επα
γρύπνησης σε όλους τους τομείς στς 
κοινωνίας.

Λίγη ώρα μετά, ο προϊστάμενος 
στς Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθη
νών Βαγγέλης Ιωαννίδης διέταξε 
κατεπείγουσα προκαταρκτική εξέτα
ση για στν ιδιωπκή κλινική στο Πε
ριστέρι. 0 εισαγγελέας εξέτασε και 
στν περίπτωση στς δεύτερης ιδιωτι
κής κλινικής, όπου και σε αυτή ανα- 
μενόταννα παρέμβει.

Τραυματιοφορείς μεταφέρουν ηλικιωμένο ασθενή από την κλινική « Ταξιάρ
χες» σε νοσοκομείο, ενώ αργότερα από την πύλη πέρασαν και νεκροφόρες. Κά
τω δεξιά: Η κλινική «Κασταλία»

>

28 κρούσματα oious «Ταξιάρχεε» και... 
ων ουκ έστι αριθμόβ στην «Κασταλία»
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1  ΝΑ ΚΑΘΙΣ0ΥΝ ΣΤΟ ΣΚΑΜΝΙ ΟΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ
Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,8 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Επιφάνεια: 728.25 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΘΕΣΑΝ ΙΕ ΚΙΝΔΥΝΟ ΤΙΣ ΖΩΕΣ ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

ΝΑ ΚΑ8ΙΕ0ΥΝ ΕΤΟ ΣΚΑΜΝΙ
ΟΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ

■%

ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΛΙΝΙΚΕΣ “ΤΑΪΙΑΡΧΑΓ ΚΑΙ “ΚΑΣΤΑΛΙΑ” - ΠΑΡΕΝΕΒΗ 
ΑΜΕΣΑ Η ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΝΤΑΙ ΚΑΚΟΥΡΓΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΙΩΞΕΙΣ

ΑΚΑΡΙΑΙΑ ήταν η παρέμβαση ms Δικαιοσύνηε για το έγκλημα που συ- 
ντελέστηκε σε Bdpos εκατοντάδων ασθενών και εργαζομένων otis κλινικέΞ 
«Ταξιάρχαι» και «Κασταλία».

I ΣΕΛ. 8-9
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1  ΝΑ ΚΑΘΙΣ0ΥΝ ΣΤΟ ΣΚΑΜΝΙ ΟΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ
Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,8 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-04-2020

Ιτο σκαμνί οι εγκϋηματίες -Έθεσαν σε κίνδσνο tic ζωές εκατοντάδων ασθενών και εργαζομένων
ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 1

ΟΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ των δύο αυτών δομών υγείας δεν έλαβαν τα μέτρα, τα 
οποία απαιτούνται για να προστατεύσουν ασθενείε και εργαζόμενους 
με αποτέλεσμα οι κλινικέε να μετατραπούν σε εστία μαζικήε μόλυν- 
ons από κορωνοϊό. Τώρα βρίσκονται αντιμέτωποι με κακουργηματικέε 
κατηγορίεε και αναμένεται σύντομα να λογοδοτήσουν στη Δικαιο
σύνη για το έγκλημα που συντελέστηκε.

Με σκληρή γλώσσα για τουεδύο κλινικάρχεε μίλη
σε τόσο ο καθηγητής Σωτήρης Τσιόδραε όσο και 
ο Νίκος Χαρδαλιάε, στέλνονιαε το μήνυμα τηε 
μηδενικήε ανοχήε σε όσουε αδιαφορούν για τιε 
ζωέε των συνανθρώπων μαε. Τέτοιεε πρακιι- 
κέε δεν πρόκειται να γίνουν αποδεκτέε και για 
όσουε αδιαφορούν για την αυστηρή εφαρμο
γή των μέτρων η παραπομπή στη Δικαιοσύ
νη είναι δεδομένη, όπωε και η παραδειγμα
τική τουε τιμωρία.

Η κλινική «Ταξιάρχαι» στο Περιστέριόηου 
μέχρι τώρα έχουν καταγραφεί 29 κρούσματα 
έχει σφραγιστεί και η λειτουργία τηε παρακολου- 
θείται επί 24ώρου βάσεωε ατό κλιμακωτούΕΟΔΥ.

Οι αρμόδιεε υπηρεσίεε έκαναν έφοδο και στην «Κασταλία» υποβάλλο- 
νταε σε τεστ τουε ασθενείε και το προσωπικό.
Παρέμβαση εισαγγελέα
Επείγουσα εισαγγελική έρευνα διατάχθηκε για τα κρούσματα κορωνο- 
ϊού στιε κλινικέε του Περιστεριού και τηε Γλυφάδαε. Για ενδεχόμενη 
κακουργηματικού βαθμού παραβίαση των μέτρων για την αποφυγή διά- 

δοσηετου κορωνοϊού, θα διενεργηθεί η εισαγγελική έρευνα για 
τιε δύο ιδιωτικέε κλινικέε στην Αττική, στιε οποίεε εντο

πίστηκαν κρούσματα του ιού σε ασθενείε και προ
σωπικό. Ο πρόίστάμενοε τηε εισαγγελίαε Πρω

τοδικών ανέθεσε σε εισαγγελικό λειτουργό 
την διενέργεια κατεπείγουσαεέρευναε, τόσο 
για την κλινική στο Περιστέρι, όσο και για 
δεύτερη κλινική στην Γλυφάδα, με εντο
λή να ερευνήσει το ενδεχόμενο διάπρα- 
ξηε κακουργηματικού βαθμού αδικήμα- 
τοε. Η εντολή του κ. Ιωαννίδη είναι να 
ερευνηθεί αν οι υπεύθυνοι των δύο κλι

νικών παραβίασαν τα μέτρα πρόληψτκγια 
την διάδοση του ιού, βάσει του άρθρου 285 

του Ποινικού Κώδικα στον οποίο ορίζεται ότι 
όποιοε από πρόθεση παραβιάζει τα μέτρα που

έχει διατάξει η αρμόδια αρχή τιμωρείται:
με φυλάκιση και χρηματική ποινή, αν από την πράξη μπορεί να 

προκόψει κίνδυνος μετάδοσης της ασθένειας σε αόριστο αριθ
μό ανθρώπων

με κάθειρξη έως 10 χρόντα αν η παραβίαση είχε ως αποτέλε
σμα μεταδοθεί σε άνθρωπο

με κάθειρξη έως 10 χρόνια εάν υπάρξει θάνατος ανθρώπου 
με ισόβια αν προκλήθηκε ο θάνατος μεγάλου αριθμού ανθρώπων 

Γροφήματα με άμεση καταγραφή των κρουσμάτων και των θανά
των από τον κορωνοϊό, ρεπορτάζ έρευνες απόψειε επιστημόνων, ερευ
νητών και ιατρών, μέτρα προστασίας από τον ιό και όλες οι ανακοινώ
σει ms κυβέρνησή και ms επιστημονικής κοινότητας στο νέο site του 
iefimerida koronoios-live.gr.

Συναγερμοί σε Περιστέρι και Ελληνικό
Συναγερμός για τα κρούσματα που επιβεβαιώθηκαν σε δύο υγειονομι
κές δομές την κλινική Ταξιάρχαι στο Περιστέρι και την κλινική Καστα
λία έχει σημάνει στον ΕΟΔ Υ και το υπουργείο Υγείας. Στην κλινική του 
Περιστεριού έχουν επιβεβαιωθεί 28 κρούσματα σε ασθενείΒ και προσω
πικό. ενώ κατέληξε τρόφιμος ms Κασταλίας.Όπως είπε ο Νίκος Χαρ- 
δαλιάς οι αρμόδιοι θα ελεγχθούν και θα αποδοθούν ποινικές ευθύνες 
για το γεγονός ότι δεν τηρήθηκαν όπωε έπρεπε τα μέτρα.

Την ίδια ώρα οργισμένο5 εμφανίσθηκε ο εκπρόσωπος του υπουργείου 
Υγείας Σωτήρης Τσιόδρας λέγοντας ότι ο κορωνοϊόε όπου βρει ευκαι
ρία μεταδίδεται εύκολα και κυρίως σε υγειονομία μονάδες. Επισή- 
μανε ότι απρόσεκτες συμηερκρορέ5 οδηγούν σε αναζωπυρώσει, αν 
ουνεχίσουμε έτσι δεν θα ησυχάσουμε, τόνισε ο (6ios. Σε δύο περιπτώ
σεις δεν υπήρχε επαγρύπνηση από υγειονομικούς σημείωσε. Απρόσε
κτη συμπεριφορά από λίγους κοστίζει σε όλους, υπογράμμισε. Ο κ. Χαρ- 
δαλιάς στη διάρκεια ms ενημέρωσή από το υπουργείο Υγείας είπε ότι 
από την Κασταλία κατέληξε ένας τρόφιμος που είχε επιβεβαιωθεί με 
κορωνοϊό, ενώ ελέγχονται μαζικά οι 300 τρόφιμοι και οι 170 εργαζό
μενοι. Τα πρώτα 92 δείγματα από εργαζόμενοι» έχουν βρεθεί αρνητικά.

Μετά την επίσκεψη κλιμακίου am δομή, παρουσία των κ. Τσιό- 
δρα και Χαρδαλιά, «η δομή στεγανοποιήθηκε», ενώ άλλα 45 δείγματα 
θα ληφθούν μέχρι το βράδυ. «Οι επιστημονικά, ωστόσο, υπεύθυνοι θα 
ελεγχθούν και ποινικά και διοικητικά» προειδοποίησε ο Υφυπουργός 
Πολιτικής Προστασίας npos πάσα κατεύθυνση και κατέληξε «Πρέπει 
να είναι ξεκάθαρο ότι εκπτώσειε στην άσκηση καθηκόντων όσων δια
χειρίζονται σε ανθρώπινη ζωή δεν θα υπάρξουν για κανέναν». Σύμφω
να με πληροφορίες ο κ,Τσιόδραε βρέθηκε χθες το βράδυ στην Καστα
λία και έγινε έλεγχος των μέτρων ασφαλείας. Σύμφωνα με to πρώ- 
τεε εκτιμήσεις η μετάδοση του κορωνοϊού στον τρόφιμο ms κλινικής 
ενδεχομένως έγινε από ασυμπτωματικό εργαζόμενο.

Δύο νεκροί 
στην κίΐινική 
«Ταξιάρχαι»

Δύο θάνατοι έχουν σημειωθεί στην ιδι
ωτική κλινική «Ταξιάρχαι» στο Περιστέ

ρι. εκεί όπου εντοπίστηκαν θετικά κρούσματα 
κορωνοϊού,Σύμφωνα με to πληροφορίες που 
μετέδωσε το ΣΚΑΪ και το OPEN, δύο άνθρω

ποι έχουν χάσει τη ζωή τους στην ιδιωτι
κή κλινική στο Περιστέρι, όπου εντο

πίστηκαν θετικοί στον κορωνο-
ϊό ασθενείς. "
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0 θάνατος τουλάχιστον τεσσάρων ανθρώπων στη Βόρεια Ελλάδα συνοδεύεται από σοβαρές 
καταγγελίες συγγενών τους · Οι υγειονομικές αρχές συνιστούσαν στους δύο νέους να 
παραμείνουν στο σπίτι, παρότι εμφάνιζαν διαρκώς επιδεινούμενα συμπτώματα, ενώ δύο 
ηλικιωμένοι εισήχθησαν στο νοσοκομείο για άλλη αιτία και κατέληξαν από κορονοϊό

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

αλός ο κ. Τσιόδρας, 
καλύτερη η αλή
θεια. Πλήθος ανα
πάντητων ερωτη
μάτων γύρω από 
τον τρόπο λειτουρ-

......γίας του ΕΟΔΥ, τις
ιχνηλατήσεις και 
τα θανατηφόρα 

περιστατικά κορονοϊού που δι
αχειρίζεται εγείρουν σοβαρές 
αμφιβολίες για μια αναντιστοι- 
χία των όσων παρουσιάζονται 
στις ενημερώσεις και τη σκληρή 
πραγματικότητα. Η δήλωση «δεν 
γνωρίζουμε πολλά γι’ αυτή την 
ασθένεια» είναι μια καλή υπεκ
φυγή που μπορεί να λειαίνει 
οξείες γωνίες πιθανών ευθυνών, 
αλλά όχι για έναν επιστήμονα 
του κύρους του κ. Τσιόδρα.

Καταγγελίες
Αυτά καθώς υπάρχουν στπ 

Βόρεια Ελλάδα δύο περιστατικά 
θανάτων νέων ανθρώπων που 
συνοδεύονται από αρκετές κα
ταγγελίες αναφορικά με τπ δια- 
χείρισπ του ΕΟΔΥ και άλλα δύο 
ηλικιωμένων οι οποίοι φέρονται 
να εισήχθησαν με άλλη ασθένεια 
στο νοσοκομείο αλλά κατέληξαν 
από κορονοϊό. Ολα αυτά καλύ
πτονται από μια επιτπδευμένη 
αχλή που είναι εμφανής όχι μόνο 
από τις κομψές απαντήσεις του 
επιστήμονα αλλά και από τον 
περιορισμό των δημοσιογραφι
κών ερωτήσεων. Πιο πρόσφατη, 
η περίπτωση του 35χρονου από 
τη Θεσσαλονίκη, η οποία βρίθει 
καταγγελιών σχετικά με τον τρό
πο που διαχειρίστηκε τον άνθρω
πο ο ΕΟΔΥ.

Σύμφωνα με τον οικογενει
ακό του κύκλο, πριν από τπ Μ. 
Εβδομάδα ένα παλικάρι που δεν 
κάπνιζε, δεν έπινε, γυμναζόταν 
κι ήταν υγιέστατο παρουσίασε 
πυρετό. Αμέσως επικοινώνπσε 
με τον ΕΟΔΥ, υπάλλπλος (τπλε- 
φωνικό κέντρο) του οποίου, ακο
λουθώντας τις τυποποιπμένες 
διαδικασίες, τον προέτρεψε να 
καθίσει σπίτι. Μ. Δευτέρα ξανα-

επικοινωνεί μαζί τους και τους 
λέει ότι ο πυρετός δεν υποχω
ρεί, αλλά του ζητούν «να μείνεις 
σπίτι εφόσον δεν έχεις δυσκολία 
στην αναπνοή».

Τη Μ. Τρίτη επιβαρύνεται η 
κατάσταση και τη Μ. Τετάρτη, 
συνοδευόμενος από τη γυναίκα 
του, καταλήγει στο παλιό νομαρ
χιακό νοσοκομείο «Αγιος Δημή- 
τριος» όπου του κάνουν ρινικό 
τεστ για κορονοϊό. Αυτό βγαίνει 
αρνητικό.

Ο άνθρωπος επιβαρύνεται κι 
άλλο, οπότε αποφασίζεται να τον 
πάνε από το «Αγιος Δημήτριος» 
-που σημειωτέον είναι αναπλη
ρωματικό νοσοκομείο αναφο
ράς- στο «Γ. Γεννηματάς» γιατί 
δεν έχουν αξονικό τομογράφο! 
Τη Μ. Παρασκευή γίνεται η αξο
νική και διαπιστώνεται ότι έχει 
σηψαιμική πνευμονία.

«Για να φτάσει σ’ αυτό το στά
διο θέλει μια εβδομάδα», αναφέ
ρουν γιατροί στην «Εφ.Συν.». Δη
λαδή ο ΕΟΔΥ έχασε μια κρίσιμη 
εβδομάδα με τις συστάσεις του 
για παραμονή στο σπίτι! Αλλά

δεν είναι μόνο αυτό. Σύμφωνα με 
τις καταγγελίες, ακόμη και μετά 
την αξονική δεν τον βάζουν σε 
διασωλήνωση! Τον διασωληνώ- 
νουν το βράδυ της Ανάστασης, 
αφού κάνουν βρογχικό τεστ και 
εμφανίζεται θετικός, δηλαδή λί
γες ώρες πριν καταλήξει.

Τίθενται λοιπόν μια σειρά 
ερωτήματα, κυρίως ως προς τη 
διαχείριση του ασθενή και από 
τον ΕΟΔΥ και από το νοσοκομείο. 
Αραγε θα ελεγχθεί κανένας γι’ 
αυτά, για τυχόν ευθύνες και πα
ραλείψεις, ή το ανήλικο παιδί του 
θα μείνει για πάντα με την απο
ρία πώς χάθηκε ο νέος και υγιής 
πατέρας του; Χαρακτηριστικό 
είναι ότι, ώς χθες ακόμη, κανείς 
από τον ΕΟΔΥ δεν είχε πάει στην 
πολυκατοικία όπου ζούσε το πα
λικάρι με την οικογένειά του 
να κάνει τεστ στο πλαίσιο της 
ιχνηλάτησης, ενώ ο δήμαρχος 
Νεάπολης-Συκεών, Σίμος Δανι- 
ηλίδης, που έσπευσε να κάνει 
απολύμανση στη γειτονιά, κατά- 
φερε μετά από επανειλημμένες 
προσπάθειες να επικοινωνήσει

μαζί τους για να λάβει οδηγίες.
Δυστυχώς όμως, η περίπτωση 

του 35χρονου από τη Νεάπολη 
δεν ήταν η μόνη «παράξενη». 
Είχε προηγηθεί ο θάνατος 42χρο- 
νης μητέρας τριών παιδιών από 
τα Κορέστεια Καστοριάς, της 
οποίας επίσης το περιβάλλον 
άφησε αιχμές σχετικά με τον 
τρόπο διαχείρισης από τον ΕΟΔΥ. 
Είχε χρόνιο άσθμα και ήταν βε
βαιωμένα στις ομάδες υψηλού 
κινδύνου, αλλά παρ’ όλα αυτά 
της συνέστησαν να παραμείνει 
στο σπίτι. Η γυναίκα συμμορφώ
θηκε με τις οδηγίες, αλλά όταν η 
κατάστασή της επιδεινώθηκε 
ραγδαία, κατέληξε πριν καν προ
λάβει το ΕΚΑΒ να πάει να την 
παραλάβει για το νοσοκομείο. 
Τα παιδιά και ο σύζυγός της μπή
καν σε καραντίνα, χωρίς καν να 
μπορέσουν να παραστούν στην 
κηδεία της μητέρας τους.

Καταγγελίες υπάρχουν και για 
περιπτώσεις θανάτου ηλικιωμέ
νων στο νοσοκομείο, που όμως 
μπήκαν για άλλη αιτία αλλά 
κατέληξαν από κορονοϊό. Μια

ηλικιωμένη από χωριό της Κο
ζάνης φέρεται να εισήχθη με κά
ταγμα στον γοφό και άλλος από 
την Πέλλα πήγε με εγκεφαλικό, 
ωστόσο είχε κι αυτός την ίδια 
μοίρα. Υπάρχει και η περίπτωση 
Αφγανής εγκύου στο Κιλκίς, που 
πήγε να γεννήσει και διαγνώ- 
στηκε στη συνέχεια με κορονοϊό. 
Ισως είναι αμφίβολο αν κόλλησε 
μέσα στο νοσοκομείο, αλλά κα
νείς δεν λέει τι έδειξε η... ιχνηλά- 
τηση. Σύμφωνα με πληροφορίες, 
δεν φαίνεται να της μεταδόθηκε 
από ανθρώπους του περιβάλλο
ντος στο οποίο διαβιούσε.

Γιατροί νοσοκομείων της Θεσ
σαλονίκης που θέλουν να κρατή
σουν την ανωνυμία τους, για ευ
νόητους λόγους αυτή την εποχή, 
είπαν στην «Εφ.Συν.» για το θέμα:

«Μπορεί, πράγματι, κάποιοι 
να κόλλησαν μέσα, μπορεί και 
όχι. Στο νοσοκομείο μπορεί να 
κόλλησαν από το προσωπικό (ια
τρονοσηλευτικό), από τις καθαρί
στριες, απ’ αυτούς που φέρνουν 
τα οξυγόνα, από τους τραυματιο
φορείς, οι οποίοι είναι άνθρωποι 
που κυκλοφορούν, έχουν οικογέ
νειες, πάνε στο σούπερ μάρκετ. 
Οταν ο ιός κυκλοφορεί στην κοι
νότητα, ασφαλώς θα βρίσκεται 
και στο νοσοκομείο.

«Απόσταση και τεστ»
»Το καλύτερο που μπορούμε 

να κάνουμε είναι μέτρα υγιεινής 
διαρκώς, απόστασπ και τεστ. 
Ομως, είμαστε πολύ χαμηλά στο 
θέμα της επάρκειας των τεστ, 
αυτό πρέπει να τονιστεί. Η από
σταση στα νοσοκομεία τηρείται, 
με την έννοια ότι αν δεν έχουν 
φόρτο οι κλινικές, βάζουν τους 
αρρώστους πολύ αραιά. Αλλά 
αυτό δεν μπορείς να το διατη
ρήσεις για πολύ, γιατί κάποτε τα 
νοσοκομεία πρέπει να κάνουν κι 
άλλη δουλειά, τόσες ειδικότητες 
έχουν μείνει ακίνητες κι αυτό 
παράγει κι άλλη νοσηρότητα, την 
οποία προς το παρόν κρύβουμε 
κάτω απ’ το χαλί...».

Αντιστοίχως, με αφορμή την 
πιο πρόσφατη περίπτωση, αυ
τήν του 35χρονου, ο πρόεδρος 
της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Εργαζομένων Δημοσίων Νοσο
κομείων (ΠΟΕΔΗΝ) ανέφερε ότι 
ο νεαρός πατέρας ενός μικρού 
παιδιού είναι ακόμα ένα «θύμα» 
των παθογενειών του συστήμα
τος υγείας. «Παρά τις απανωτές 
ανακοινώσεις της κυβέρνησης 
για ενίσχυση του συστήματος 
υγείας με προσλήψεις γιατρών, 
νοσπλευτών και παραϊατρικού 
προσωπικού, τοποθετήσεις για
τρών στο τηλεφωνικό κέντρο του 
ΕΟΔΥ, Κινητές Ομάδες Υγείας 
(ΚΟΜΥ) που θα διεξάγουν τεστ 
κατ’ οίκον, άνοιγμα Κέντρων 
Υγείας για τον κορονοϊό, η πραγ
ματικότητα στη χώρα μας την 
διαψεύδει», είπε μεταξύ άλλων.
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